

OTRO ZEPPELIN VUELA SOBRE PARIS

Acciones violentas en Picardía

LA GUERRA EN AFRICA Y ASIA

EN EL SOMME

Continúan las agresiones parciales alemanas en el frente occidental, y toman decididamente el carácter de tanteos. El mando germano va probando la solidez defensiva de los diferentes sectores de las líneas anglo-francobélgas. Comenzó a orillas del mar en la desembocadura del Iser—región de Neuport-Lombartzyde—, siguió por la zona comprendida entre el Sur de Dixmude y el Noroeste de Ipres—puentes de Boesinghe, etc.—y luego ha atacado en la Flandes francesa y en el Artois, en los parajes ya desiertos por nosotros ayer.

Y he aquí que ahora asalta a los aliados en plena Picardía. Sus tropas han tomado el pueblo de Frise, a orillas del Somme, al Oeste de la ciudad de Peronne, y han hecho, según comunicado de Wolff, más de 1.200 prisioneros. No se trataba del principio de una acción ofensiva importante, porque sólo las acciones artilleras continúan la lucha. Es respectivamente en días sucesivos, según los informes, en las batallas de Reims, Berry-au-Bac, el Dormois, el Argona, los altos del Mosa, la Lorena y la Alsacia.

Por ahora, toda la actividad guerrera, en Occidente, se ha trasladado al ala izquierda anglofrancobélgica (derecha teutona). Sin embargo, vamos a resumir brevemente los sucesos ocurridos en el centro y la derecha de Joffre. Quizá su insignificancia encubra preparativos de grandes ataques.

En el valle del Aisne (comarca de Berry-au-Bac), allí donde el río abandona la llanura de Champaña y penetra en las pétreas gargantas del Soissonnais, cerca de Ville-en-Bois, ha habido intensos duelos de artillería. Al Sur de Berry-au-Bac (cota 108) se han registrado igualmente cañoneos. En el Dormois, teatro de tan formidables batallas, la calma reina. Más al Este, en el Argona, prosigue la guerra de minas. Hay especialmente dos focos de ella. Los proximidades de la altura de 285 metros que domina la ruta de la Haute Chevauchée, a tres kilómetros al Sudoeste de Bourreuilles, y Vaquois.

La artillería de marina llevada por los franceses al campo atrincherado de Verdun ha enviado algunos de sus enormes proyectiles al pueblo de Mangiennes, ocupado por los alemanes. Mangiennes es célebre en la historia contemporánea francesa. En él y en sus alrededores libróse una de las más enardecidas batallas de la guerra del 70, en el mes de agosto. Trátase de un burgo, que se alza a 17 kilómetros del fuerte de Douaumont, el más avanzado, de todo el grupo de Verdun, en la dirección nortoriental. El camino de Stenay a Longuyon arrievase, en su término, el río Loison por un puente de fábrica.

En Occidente

Comunicados franceses.
PARIS, 30. Parte oficial de las quince: «Los alemanes dieron anoche dos ataques contra nuestras posiciones al Sur del Somme, frente a Dompierre. Ambas veces fué rechazada la infantería enemiga hasta sus propias trincheras por nuestro tiro de contención y de fusilería.»
En el resto del frente no hay ningún suceso que señalar.

PARIS, 30. Parte oficial de las 23:
En el Artois, en el Sur del camino de Neuville a La Folie, hicimos estallar una mina que estropeó las galerías enemigas.
Nuestra artillería ejecutó tiros de destrucción contra el centro de aprovisionamiento de Sallaumines (Sudeste de Lens) y contra los parques y vivas alemanes del Norte de Vimy.
Entre el Somme y el Oise, nuestras baterías cogieron bajo su fuego tropas en movimiento en la región de Bouvraigne y una columna de infantería enemiga en la carretera de Laucourt a Roye.
En el Norte del Aisne, frente a Soupir, desahucamos con nuestro tiro un trabajo alemán, cuya guarnición fué aniquilada.
En el Este de Reims, tiros eficaces de nuestras cañones de trincheras contra las organizaciones adversarias de Cernay.
En Alsacia, bombardeo de las posiciones enemigas de Aspach, en el Norte de Altkirch.

Un zeppelin sobre París

PARIS, 30. El Presidente de la República, acompañado del Sr. Malvy, ha visitado durante varias horas un hospital, al que fueron conculados varios heridos de un raid de un zeppelin alemán.
En los lugares bombardeados.
En los lugares en que cayeron las bombas ha habido estacionado todo el día numeroso público, que comentaba el suceso con perfecta calma.

Los muertos son más.
El número de muertos parece ser de 24; al-

gunos de ellos no identificados. Entre los que lo han sido hay nueve mujeres; otras catorce, heridas.

Además, ocho hombres muertos; doce heridos, y dos niños también heridos.

Otro zeppelin sobre París

La alarma.

PARIS, 30. (Urgente.) A las nueve y cincuenta se dió en París la señal de alerta, tomándose todas las medidas de precaución previstas para tales casos.

¿A dónde van?

PARIS, 30. (Urgente.) La alerta se dió por haberse señalado la presencia de zeppelins procedentes del Norte; pero no se conoce exactamente la dirección en que se dirigen.

Inmediatamente se ejecutaron los órdenes dispuestos para casos de alarma.

Tranquilidad.

PARIS, 30. (Urgente.) A las once y quince terminó la alerta, volviéndose a encender el alumbrado público de París.

Sin daños.

PARIS, 30. (Urgente.) Nota de la Agencia Havas.
Esta noche un dirigible alemán tomó la dirección de París, donde llegó poco después de las diez.

Cañoneado por nuestras baterías especiales y atacado por los aviones, el dirigible arrojó cierto número de bombas que, según las noticias obtenidas hasta ahora, no ocasionaron daño alguno.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 30. (Oficial.) A lo largo de todo el frente la actividad de las artillerías estuvo favorecida por el estado claro de la atmósfera.

En el Isonzo medio, una de nuestras baterías bombardeó la estación de Santa Lucia, en el sector de Tolmino.

La artillería enemiga de grueso calibre disparó algunos cañoneos contra el pueblo de San Martino di Quiseac, causando algunas víctimas entre los habitantes.

Los prisioneros enemigos confirman las grandes pérdidas sufridas por el adversario, especialmente por el 37.º regimiento del *landwehr* durante las recientes acciones en las alturas del Oeste de Gorizia.

Los ingleses

Noticias oficiales.

LONDRES, 30. Comunicado del Foreign Office:
«Nuevos combates en la frontera occidental de Egipto el 23 de enero.»

El enemigo no tenía noticia alguna de nuestro avance hasta el amanecer del día 23, y según lo manifestado por los desertores, las pérdidas del enemigo en un solo flanco exceden al total de las bajas sufridas en la acción del 25 de diciembre último, e incluyen gran número de oficiales turcos.

Esta grave derrota ha causado gran desaliento entre los beduinos locales con respecto a los senusi, y se dice que están desertando y volviendo al Oriente.»

Declaraciones de Lloyd George.

MILAN, 30. El *Secolo* publica una entrevista celebrada por su director, Mario Borsa, con Lloyd George.

En la primera parte de esa entrevista, el ministro inglés hizo al Sr. Borsa muchas preguntas relacionadas con los asuntos italianos, y especialmente sobre los económicos.

Interrogado a su vez el ministro de Municiones acerca de su confianza en el resultado de la guerra, Lloyd George dijo lo siguiente: «Mi confianza procede del hecho de que los aliados han comenzado a marchar de común acuerdo. Actualmente, gracias a los Consejos que hemos creado, tenemos un constante cambio de apreciaciones.»

Toda decisión importante se toma con aprobación de todos. Las relaciones entre la Gran Bretaña y Francia son estrechísimas, y ya sabéis lo que esa unión significa. Seremos más fuertes, no sólo porque estamos más unidos, sino porque tenemos realmente más soldados y más municiones que antes. Este es el segundo hecho en que se basa mi confianza.

En la primavera próxima tendremos una cantidad inmensa de municiones, mucho mayor que la del enemigo. Nuestra superioridad en bombas y en material de guerra será indiscutible.

Creo que la guerra sólo ha comenzado para nosotros ahora. Nos sorprendió sin preparación. Franceses, rusos e italianos tuvieron que organizar sus ejércitos. Nosotros hemos tenido que crear el nuestro.

Tenemos hoy tres millones de hombres sobre las armas. En la primavera tendremos cuatro millones. Todos son fuertes, sanos y se hallan excelentemente equipados.»

El Sr. Borsa preguntó:
—¿Y los oficiales?

—El ministro replicó:
—Los hemos hecho con jóvenes tomados de las escuelas públicas y de las Universidades. Aprenden muy pronto. No son oficiales profes-

ionales, es verdad, pero de éstos apenas quedan ya en ninguno de los ejércitos en lucha. ¡Han muerto tantos! Alemania no puede, lógicamente, poseer los suficientes profesionales. Claro que le faltan otras muchas cosas también y que su situación económica empeora de día en día. Y éste es el tercer hecho, por cierto, en el que se basa mi confianza.

Los disturbios registrados en Berlín y en otras localidades alemanas son muy elocuentes. Alemania puede importar artículos todavía, pero no en el grado suficiente para permitirle proseguir mucho tiempo su marcha con éxito. Su ejército, claro es, será el último en resentirse de la situación general del país, pero acabará por sufrirla también.»

Después ha añadido Lloyd George:
«La victoria tendrá que ser real y definitiva. La larga línea de 2.000 millas que el enemigo ocupa ha de quedar rota. No podemos de ningún modo pensar en un final sin resultados. La presión sobre los enemigos aumenta, y aunque han extendido sus fronteras temporalmente, se debilita su poderío militar. Cada vez dificultamos más sus recursos materiales.»

Esta es una guerra de democracia. Si no fuera así, yo no la haría. Yo me opuse energicamente a la última guerra de la Gran Bretaña; pero en la guerra actual todo el porvenir de la democracia en Inglaterra, en Francia, en Rusia, en Italia, en el mundo entero, está comprometido. Es la lucha postrera entre la autocracia militar y la libertad política, lucha de la que saldremos victoriosos. Estoy absolutamente seguro. El enemigo ha sobrepasado su poder y comienza a descender. Nosotros y nuestros aliados, en cambio, somos más fuertes cada día que pasa. Los Imperios centrales saben ya que han perdido la ocasión de la victoria.

La Gran Bretaña está unida ante la guerra. Si hubiese elecciones generales, el país no elegiría a un solo diputado que fuese contrario a la lucha.

Respecto al servicio obligatorio, no veo la menor dificultad, puesto que se han ofrecido seis millones de hombres al alistamiento. Algunos son inaptos para el servicio, y muchos son utilizados para la construcción de municiones, caminos de hierro y minas. Trecientos ochenta mil hombres entrarían de pronto mediante el servicio obligatorio. Pero ese número disminuye constantemente, y consecuencia de los alistamientos cotidianos.

No lo dudéis—terminó diciendo Lloyd George—, la Gran Bretaña está firmemente decidida a llevar la guerra hasta el fin. Podremos cometer errores, pero jamás cedaremos. Fué la obstinación británica la que acabó con Napoleón después de veinte años de guerra. Entonces nuestros aliados iban cediendo uno tras otro. Solamente Inglaterra continuó. Pero nuestros aliados de hoy son tan fuertes, resueltos y obstinados como nosotros.»

En los Balcanes

Operaciones en Albania.

ROMA, 30. Ya no hay duda de que los italianos y Essad pachá se han unido y se fortifican en Vallona y algunos otros puntos de la Albania meridional.

Ocupan posiciones, en las que juzgan indispensable mantenerse para detener al enemigo.

La influencia de Venizelos.

LONDRES, 30. El corresponsal del «Morning-Post» en Budapest dice que el doctor Viselberg, que fué a Atenas a cuidar al Rey Constantino, ha declarado que la popularidad e influencia de Venizelos siguen siendo grandes.

Todo el mundo sabe allí, incluso el Rey, que Venizelos está en relaciones estrechas con las Potencias de la Entente.

Aunque el Rey Constantino es muy popular en el Ejército, no puede nada contra la influencia política de Venizelos.

La capitulación de Montenegro.

ROMA, 30. Según noticias de origen montenegrino, la capitulación fué firmada el 24 por dos oficiales que no tenían ningún poder y que quisieron abusar de cartas que les acreditaban, cuando el Gobierno había cambiado ya de opinión.

Austria ha sido engañada, pues la rendición no ha sido reconocida por todos.

El Príncipe Wied.

ROMA, 30. Un telegrama de Durazzo dice que Austria y Alemania preparan con gran cuidado la vuelta del Príncipe Wied a Albania.

El antiguo Soberano se encuentra actualmente en Prizrend, rodeado de jefes albaneses del Norte, ganados a la causa austriaca. El Príncipe hará probablemente su entrada con gran solemnidad en Scutari.

Los serbios en Corfú.

ATENAS, 30. Los aliados han tomado todas las medidas necesarias contra los submarinos enemigos.

Numerosos destroyers vigilan continuamente el mar Adriático, y gracias a estas medidas han podido transportar sin ningún incidente soldados serbios.

Estos, que llegan muy fatigados, se reponen en un islote situado a algunos kilómetros frente a Corfú, llamado Vido.

Luego van a Corfú, a la posición llamada Gomia, donde son confortablemente instalados y reparan sus fuerzas.

Los ingenieros franceses preparan nuevas instalaciones para los contingentes serbios. El Gobierno serbio, compuesto de cuarenta personas, ocupa un hotel.

Essad pachá.

ROMA, 30. Essad pachá ha hecho las siguientes declaraciones:

«Dos Potencias han perdido a Albania; una Turquía, de jando hacer, simulando expediciones que se detenan a mitad del camino, y la otra, Austria, sembrando el oro y la corrupción por todas partes.»

Hoy los albaneses católicos son todos austrófilos. No son más que 60.000; pero hay otro peligro, los musulmanes fanáticos, y con ellos los nacionalistas, gentes que vuelven con ideas inaplicables.

Por terrible que sea la situación, mi partido está tomado. Estoy con los aliados hasta la muerte.»

La campaña del Cáucaso

Comentarios del «Temps».

PARIS, 30. «Le Temps» publica lo siguiente:

«La toma de Khinis reviste una importancia extraordinaria en los acontecimientos que se desarrollan actualmente en el Cáucaso, y que tienen a Erzerum por objetivo.»

Khinis es una pequeña ciudad de unos 3.000 habitantes, situada en la gran calzada que desciende de Hassankalé, hacia Musch y Bidis—unos 100 kilómetros de longitud,—y que tiene cuarenta kilómetros por la parte de Van. Esta interesante vía de comunicación llega igualmente a Erzerum por el Sur, entre los montes de Pallanteken y los dos keremets que están al Sudoeste.

El ejército ruso que marcha hacia Erzerum está dividido en tres Cuerpos, que operan separadamente en los tres grandes valles que remontan hacia la capital de Armenia.

Tres grandes calzadas van por estos valles: la del Tchorkh, que pasa por Olty; la del Araxe, que desciende de Kars en dos ramas; la de Sarykamisch y Khorassan, al Este, y la de Zewin y Bardes al Oeste, y, por último, la más grande, que toma la dirección de Teherán por los valles de Atashkert y Passine.

Mientras el ala derecha rusa guarda el litoral del mar Negro y contiene el Cuerpo de ejército turco instalado en Olty en una posición natural formidable, el centro, remontando el valle del Araxe, desemboca como un torrente en la llanura de Hassankalé, donde llega a la fortaleza y avanza hasta las mismas puertas de Erzerum, ó, mejor dicho, hasta sus primeras fortificaciones que se elevan en Deré-Buyun.

En su marcha rápida, las primeras columnas rusas no han podido llevar hacia adelante su artillería gruesa, necesaria para reducir los fuertes modernos levantados por los turcos; por esto se ven detenidos y es su principal preocupación, mientras esperan la llegada de la artillería, la de rodear las posiciones fortificadas y rodear de fuerzas la ciudad.

La marcha del ala izquierda rusa, que opera en la región de Malaschkert y en el valle del Eufrates superior, y que acaba de abrir un boquete hasta Khinis, a través de la Armenia turca, ha llegado a un punto desde el cual puede amenazar a Erzerum, aislando a esta ciudad de Musch y de Bidis, donde espera refuerzos para marchar hacia ella con una fuerza poderosa por el desfiladero de Pallanteken, mucho menos fortificado que el de Deré-Buyun.

La rapidez de la marcha del ala izquierda puede ser de un efecto decisivo para el asedio de la ciudad turca.

Cogida entre dos fuegos por sus flancos del Este y del Oeste, no podrá oponer otra resistencia que la momentánea que hará inútil el envío de refuerzos constituidos por los restos del ejército de Gallipoli.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

El «raid» de ayer

PARIS (Torre Eiffel), 30, 6 t.
La llegada de un zeppelin sobre París ha provocado una viva curiosidad en toda la población parisiense.

La noticia de que las bombas habían hecho muchas víctimas excitó gran indignación.

La Prensa pide represalias.

El Presidente de la República fué al lugar del accidente, saludó los cadáveres de las víctimas y visitó a los heridos.

El raid de los aliados.

El 28 de enero, 14 aviones franceses volaron sobre las posiciones búlgaras de Fazarli, al Nordeste de Doiran, y lanzaron más de doscientas bombas en un campamento enemigo.

Fotografías hechas después del bombar-

deo han comprobado que los resultados han sido excelentes.

En Suecia.

PARIS (Torre Eiffel), 31, 10 m.

El corresponsal particular del «Temps» en Stockolmo telegrafía que las declaraciones de Mr. Edward Grey en la Cámara de los Comunes producen allí una impresión tranquilizadora, pues disipan ciertos rumores alarmistas esparcidos estos últimos días entre el público sueco.

Demuestran de un modo particular que Inglaterra no tiene intención ninguna de declarar el bloqueo de los países escandinavos, según el rumor que circulaba en Stockolmo.

La opinión se fija sobre todo en las explicaciones del ministro inglés sobre los negocios de la Compañía Transatlántica en Stockolmo, que habían excitado mucho al público en general, sin distinción de partidos, contra Inglaterra.

Mr. Branting, «leader» socialista, escribe que las declaraciones de sir Edward Grey dan a este incidente un aspecto completamente nuevo, y siente que el Gobierno sueco no haya creído oportuno informar mejor a la opinión de su país.

Una controversia.

Hace tiempo que viene teniendo lugar una controversia bastante viva entre ciertas personalidades del protestantismo francés y un pastor suizo, Mr. Bollinger.

Este tratada, si no de defender, por lo menos de excusar a los alemanes en uno de sus numerosos artículos, conviniendo, sin embargo, en que en la guerra actual, Alemania es la agresora.

«Ella—dice—ha atacado la primera, por lo que juzgó el momento favorable.»

La «Gaceta de Baden», periódico alemán, órgano de los nacionales liberales, aprueba por completo en la forma y en el fondo los argumentos y el lenguaje del pastor Bollinger.

«Las Noticias», de Basilea, escribe sobre esto:

«Es la primera vez que un periódico importante alemán confiesa que Alemania no hace una guerra defensiva. Esto lo sabemos en Suiza desde hace tiempo; pero esta tesis no había podido nunca ser aceptada por Alemania.»

De Austria

Parte oficial austriaco.

De Viena para Madrid por Pola y Barcelona, 30 enero, dos tarde.

Frente ruso.—El enemigo atacó violentamente esta mañana la cabeza del puente de Urcizeco, en el Dniester.

Los valientes defensores rechazaron a los rusos por completo. El teatro de la lucha está sembrado de cadáveres enemigos.

Sobre el frente del Styrpa apareció ayer una escuadrilla de aeroplanos enemigos, compuesta de 11 aparatos. Dos de ellos fueron destruidos por nuestra artillería y tres fueron forzados a aterrizar detrás de sus propias líneas.

Cerca de Berestiany, en el Styr, nuestras patrullas rechazaron a un contingente de tropas de reconocimiento rusas bastante numerosas.

Frente italiano.—No ha habido acontecimiento de importancia.

Balcanes.—Nuestras tropas ocuparon Alessio y el puerto adriático de San Juan de Medua. En él encontraron gran cantidad de aprovisionamientos. En Montenegro reina calma. De diferentes puntos del país llegan noticias de que los habitantes dispensaron a nuestras tropas una solemne acogida.

El botín hecho en el monte Lovcen hasta la fecha consiste en más de 50.000 fusiles, 314 cañones y 50 ametralladoras. Aún no ha sido terminado el inventario.

El Archiduque heredero del Trono Carlos Francisco José recibió ayer mañana en el castillo real a la Diputación de Dalmacia, compuesta de 15 prohombres del país, que, bajo la presidencia del Landtag y acompañados del gobernador, vinieron a presentar a la Casa Real Imperial sus homenajes y adhesión del pueblo que representan.

El presidente, en su alocución, manifestó que su pueblo prometía al heredero del Trono la misma fidelidad que había demostrado hasta ahora hacia la Casa Imperial. El presidente del Landtag recordó con gratitud las palabras pronunciadas ayer por el Emperador, que encontrarán gran entusiasmo en toda Dalmacia.

Terminó rogando al Archiduque preste también en el porvenir su apoyo y benevolencia a Dalmacia.

El heredero del Trono aseguró que este homenaje espontáneo a la Casa Imperial causaba inmensa alegría tanto al Emperador como a él mismo. Recordó el valor y la abnegación de los soldados dalmatas y el espíritu de sacrificio de la población, y terminó expresando sus sentimientos de adhesión y simpatía por los miembros de la Diputación. El Príncipe heredero conversó afablemente con todos los que formaban la Comisión.

De Alemania

Comunicado alemán. NORDEICH, 30. Comunicado el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones...

Comunicado austriaco. VIENA. Oficial: «Frente ruso.—El enemigo repitió ayer sus ataques contra las defensas de puente al Noroeste de Usciszko...

Comunicado turco. CONSTANTINOPLA. Cuartel general: «En el frente del Irak no hay ningún cambio digno de mención...

Comunicado ruso. NORDEICH, 31, 11 m. PARIS. Según dice la agencia Havas, los franceses sorprendieron el 27 de enero el campamento del agitador Abdel-Malek...

En Albania. NAUEN, 31, diez mañana. El Matin de París comunica de Roma que Italia se ha puesto de acuerdo con Essad pachá para fortificar Valona y otras ciudades del Sur de Albania...

En Salónica. El Giornale d'Italia escribe que aumenta la febril excitación en Salónica, donde se espera con gran impaciencia el comienzo de la ofensiva de los países centrales...

¿Martinowitch, herido? Noticias no confirmadas dicen de Durazzo un deseo vuestro para decidirme a dejar para más tarde mis asuntos...

La ofensiva alemana. En Salónica. LONDRES, 30. El telegrafista a The Times desde Salónica que el general Sarrail ha visitado a los destacamentos serbio-montenegrinos...

La lengua turca. En el Gymnasium (colegio de Segunda enseñanza) de Bayreuth, en Baviera, se ha incluido en el plan de estudios la lengua turca...

El «Russkoje Slowo» comunica haberse practicado en San Petersburgo numerosos registros domiciliarios. La Policía ocupó la entrada a las casas de los políticos Michonti y Wodowosow...

Sobre una entrevista. El redactor jefe de Il Secolo, Mario Borsa, de regreso de su viaje a Inglaterra, informa sobre una entrevista tenida con el ministro británico del Comercio, Mr. Runciman...

La campaña de Rusia. Comunicado oficial. PETROGRADO, 30. Frente occidental.—Durante el día de ayer no hubo más que colisiones con las tropas del general Ivanoff...

Un zeppelin sobre París. Las víctimas. PARIS, 30. El zeppelin que voló sobre París arrojó trece bombas, las cuales destruyeron nueve casas, causaron la muerte a siete personas y heridas a otras veintidós...

Las bandas de Essad pachá. Han entrado en acción. PARIS, 30. A L'Echo de Paris le dicen de Roma que las bandas de Essad pachá operan ya contra el enemigo con resultados favorables...

Tren alemán bombardeado. Por un aviator. PARIS, 30. Le Matin dice, según un telegrama de La Haya, que un aviator aliado bombardeó un tren alemán y consiguió destruirlo completamente...

La guerra en el aire. Los aviadores alemanes. AMSTERDAM, 30. Numerosos aviadores alemanes hacen frecuentes excursiones en Flandes...

Actividad alemana. En los Balcanes. GINEBRA, 30. Los movimientos de tropas observados en Bulgaria hacen prever una nueva actividad germanobúlgara en los Balcanes...

Nueva ocupación. En Grecia. SALONICA, 30. Se ha efectuado un desembarco de marinos ingleses, italianos, franceses y rusos en la península de Karahzerver...

Notas de la guerra. Pidiendo una ofensiva en Salónica. El redactor militar de «Le Temps» escribe en el número del 22 de enero, entre otras cosas, lo que sigue: «A falta de informaciones oficiales acerca de la situación en los Balcanes, es preciso recurrir a las que encontramos en la Prensa italiana...

Barcos mercantes. Destruídos por los alemanes. LONDRES, 30. El ministro de Comercio ha comunicado el número de navios mercantes ingleses destruidos a consecuencia de la guerra desde el 4 de agosto de 1914 hasta 31 de octubre de 1915...

Actividad alemana. En los Balcanes. GINEBRA, 30. Los movimientos de tropas observados en Bulgaria hacen prever una nueva actividad germanobúlgara en los Balcanes...

Nueva ocupación. En Grecia. SALONICA, 30. Se ha efectuado un desembarco de marinos ingleses, italianos, franceses y rusos en la península de Karahzerver...

Notas de la guerra. Pidiendo una ofensiva en Salónica. El redactor militar de «Le Temps» escribe en el número del 22 de enero, entre otras cosas, lo que sigue: «A falta de informaciones oficiales acerca de la situación en los Balcanes, es preciso recurrir a las que encontramos en la Prensa italiana...

Actividad alemana. En los Balcanes. GINEBRA, 30. Los movimientos de tropas observados en Bulgaria hacen prever una nueva actividad germanobúlgara en los Balcanes...

Nueva ocupación. En Grecia. SALONICA, 30. Se ha efectuado un desembarco de marinos ingleses, italianos, franceses y rusos en la península de Karahzerver...

Notas de la guerra. Pidiendo una ofensiva en Salónica. El redactor militar de «Le Temps» escribe en el número del 22 de enero, entre otras cosas, lo que sigue: «A falta de informaciones oficiales acerca de la situación en los Balcanes, es preciso recurrir a las que encontramos en la Prensa italiana...

Se habla de la unidad de acción y de mando de los aliados. El «Times» pide que renuncie a la costumbre de obrar separadamente y de permitir al enemigo llevar sucesivamente su acción contra adversarios que operan cada uno por su cuenta...

Hay en alónica de doscientos a trescientos mil soldados franceses e ingleses, que tratan de bloquear unos treinta mil búlgaros, construyendo trincheras en la frontera griega. Si en lugar de regocijarse con el carácter inexpugnable de la posición, este importante ejército molestase a los búlgaros, ¿perderían su tiempo los austriacos en la conquista de Albania?

Los austriacos y los búlgaros, extendidos en los trescientos kilómetros que van de Montenegro a Doiran, suspenderían inmediatamente sus excursiones hacia el Adriático para hacer cara a un peligro más serio. Hoy los encontramos dispersos, y ni los alemanes entretenidos con los rusos, ni los turcos de Xanti podrían acudir en su socorro...

No podemos creer que vayamos a dejarnos hipnotizar por ese hipotético ejército de Xanti, hasta el punto de quedar inactivos en Salónica y permitir que nuestros adversarios emprendan libremente la conquista de cuanto pueden desear. Pedimos unidad de acción de todas las tropas aliadas en los Balcanes: las italianas, las francesas y las inglesas y hasta las mismas tropas serbias en condiciones de reanudar la campaña. Ha llegado el momento. No lo dejemos escapar.

Lamentaciones del senador Humbert. El senador M. Charles Humbert, director de «Le Journal», publica en el número de este periódico del 21 de enero un artículo, al que prestan interés los párrafos que siguen: «Ha partido la clase del 1917...

La hemos visto ponerse en marcha con gran sentimiento. La nación había esperado durante mucho tiempo que se le honrara ese sacrificio. Cuando esos jóvenes pasaron ante el Consejo de revisión, pensábamos: «Es una simple formalidad. No serán llamados nunca. Y ahora, que comienzan a realizar su instrucción de soldados, quisieramos decirnos: «Es una precaución necesaria, probablemente superflua. No se les hará entrar en fuego»...

La Administración militar, en vez de hacer un esfuerzo de reforma y de reorganización, vuelve a su monótona y única tarea: utilizar los últimos recursos en hombres, hombres y más hombres... Realmente su imaginación es escasa y limitados sus talentos. Desde la movilización, no se concibe a sí misma más que como una inmensa oficina de reclutamiento...

Gracias a mis esfuerzos, no se había vuelto a hablar del llamamiento de las clases de 1888 y de 1887, es decir, de los hombres que en este año de 1916 cumplirán cuarenta y ocho y cuarenta y nueve años. Se me dice que van a rehusar ya los pasaportes que tuvieran, como si su movilización fuera de nuevo inminente...

Los llamamientos de los auxiliares de las antiguas clases no se retrasarán. Y por una vía indirecta, bajo pretexto de una visita de higiene, desnaturalizada completamente en su espíritu y en su fin, se ha reproducido, en contradicción manifiesta con la ley Dalbiez, el examen médico mensual de estos semisoldados, en vista de su paso al servicio armado...

Ya se anuncia una nueva revisión de los excedentes y exentos de las clases de 1913 a 1917. Dicese que habrá otras «operaciones» del mismo género en el «programa del año 1916»...

Si obstinándose en ir siempre más lejos en el llamamiento de los adolescentes y de los hombres de edad madura, empeñándose en cubrir las bajas de las clases movilizadas, pudiéndose alimentar la esperanza de procurar al ejército un suplemento de fuerzas reales, se comprenderían acaso esas prácticas. Pero, en realidad, son elementos inútiles...

los que se logran así, y se trata de una obra de simple apariencia, dos veces nefasta por el perjuicio que ocasiona a la solidez de las tropas y a la salud del país. Con tales procedimientos, se llenan los depósitos y las formaciones sanitarias de una cantidad de valores negativos, que el más elemental buen sentido ordena devolver...

A unos se les condena a una ociosidad degradante, mientras que otros desventurados son arrancados progresivamente de sus profesiones civiles. Procedimiento deplorable, que une el despilfarro de dinero con el despilfarro de fuerza...

¿Y qué desorden en la rutina misma! La Administración militar no ha podido todavía establecer las condiciones de los auxiliares, indicando la aptitud de cada uno. Se ve a un carnicero haciendo escritos, mientras que un profesor agregado de Filosofía está empujando en la carnicería, y un constructor de zanjas dedicado a la contabilidad...

Que se coloque a cada hombre en su puesto, y se verá pronto que, lejos de tener que llamar a nuevas categorías de movilizables, se podrán devolver a la nación elementos preciosos. La vida es cada día más cara. Cada día la actividad productora del país se resiente. ¿No se ve que el factor económico juega un papel de los más importantes en los problemas de la guerra?

Es necesaria la vuelta a la actividad de los negocios. ¿Y cómo será posible mientras faltan brazos y cerebros en todas partes? No agravemos la crisis. Restituíamola, al contrario, a la agricultura, al comercio, a la industria, todos esos elementos que el ejército no puede utilizar y que encontrarán en el civil el medio de emplearse de una manera provechosa para ellos mismos y para el interés general...

Devolvamos todos esos heridos, que no acaban de curar, todos esos inaptes, todos esos enfermos que se arrastran por las ambulancias y los hospitales, sin esperanza de recobrar la salud. No tengamos en el frente más que verdaderos combatientes, verdaderas reservas en los depósitos y verdaderos auxiliares detrás...

Francia ha hecho por la causa sagrada de los aliados un esfuerzo enorme. Ha soportado el peso principal de la guerra. Ha vertido con desprendimiento su sangre. Este país admirable no ha vacilado jamás cuando se le ha hablado de deberes. Permitemos un poco ahora en los que se sacrifican por él. Su sangre no es inagotable. Dejemos al país, al menos, un mínimo necesario para la vida...

DESORDENES EN LISBOA. Tiendas asaltadas. LISBOA, 30. Durante la pasada noche se han registrado sucesos de alguna importancia con motivo de la carestía de la vida. Algunas tiendas, especialmente las de comestibles y panaderías, fueron asaltadas por la muchedumbre, que destruyó todos los enseres, arrablando con cuantos géneros hallaba a mano...

A media noche el orden quedó restablecido y el aspecto de la capital era normal. La Policía busca a los promotores de estos desórdenes. Varios heridos. LISBOA, 30. Desde las dos de la mañana no se ha vuelto a registrar ningún suceso, estando la tranquilidad restablecida y habiéndose retirado la Guardia republicana a sus cuarteles algunas horas después...

Han resultado algunas personas heridas, varias de ellas de gravedad. Tranquilidad. LISBOA, 30. La tranquilidad es absoluta. Los informes oficiales del movimiento del 29 y del 30 dicen que éste se debe a los agitadores obreros, quienes al darse cuenta de haber fracasado la huelga general so pretexto de las carestías de la vida, de estar paralizadas las cuestiones sociales y la jornada de trabajo, decidieron crear tumultos, secundados por un grupo de descontentos asalariados de las casas de juego ilícito...

Las bombas arrojadas causaron pánico a 6 heridos a 17 soldados y a nueve paisanos. ha muerto; segundo punto: me pregunta si no me ha revelado el mismo Santiago los motivos verdaderos de su visita al hotel Bourelly...

Folleto de «La Correspondencia de España». ENRIQUE DEMESSE MIETTE PROHIBIDA LA REPRODUCCION Sólo que había que hacerlo con mucha prudencia, porque ahora no se trataba de un cándido como Santiago, sino de un adversario hábil y acostumbrado a tales luchas...

—¡Bueno!—pensó Ormessón.—Primer punto: no sabe que Santiago se ha suicidado. Tanala lo ignoraba. Había estado ocupado con mil detalles relativos a la fiesta, que había que aplazar, y no sabía nada. Si Mercedes lo supo fue porque la gente del puerto se había apresurado a contárselo a la prometida del desgraciado pescador...

—¡Oh!—pensó Ormessón.—No es tonito. ¿Observémoslo! Y respondió con la más exquisita cortesía, pero de una manera ambigua y siempre sonriendo: —Sus declaraciones serán apreciadas como deben serlo, no lo dude. Tanala se inclinó y prosiguió: —Ya sabe usted que debo casarme mañana con la viuda Bourelly. —Lo sé. —Pues bien; ese momento le ha parecido excelente al miserable que ha venido a ver a usted para intentar contra mí una estafa con el pretexto más absurdo y más infame que se puede figurar...

—¡Dios mío!—respondió Tanala negativamente.—No tengo ningún inconveniente en decirlo, aunque es muy penoso tener que defenderse de las tentativas de los miserables que procuran amenazarnos con el escándalo para desvalijarnos. Pero como es preciso, me defenderé, y permítame creer que mis declaraciones tendrán a vuestros ojos el valor que merecen, y que le harán conocer a ese miserable, en el cual no es de extrañar nada, porque lo trae de familia, pues su padre fué condenado por asesino hace más de un año...

—¡Dios mío!—respondió Tanala negativamente.—No tengo ningún inconveniente en decirlo, aunque es muy penoso tener que defenderse de las tentativas de los miserables que procuran amenazarnos con el escándalo para desvalijarnos. Pero como es preciso, me defenderé, y permítame creer que mis declaraciones tendrán a vuestros ojos el valor que merecen, y que le harán conocer a ese miserable...

Informaciones de provincias

LA CACERIA REGIA

Varias visitas.

GRANADA. (Domingo, tarde.) Su Majestad el Rey se levantó esta mañana a las ocho y media, y tomó el desayuno con su hijo y el Presidente del Consejo de ministros.

Después revisó a los exploradores en la explanada del hotel Alhambra.

Los muchachos desfilaban ante el Monarca, del que recibieron elogios por su marcialidad e instrucción bien aprendida.

Después se dirigió Don Alfonso a la iglesia de la Virgen de las Angustias, siendo acompañado durante el trayecto.

La gente, que se apiñaba en las calles por las que el Monarca tenía que pasar, no cesó de vitorearle y aplaudirle.

El Rey entró en el templo bajo palio y oyó la misa. Ofició el arzobispo.

Don Alfonso visitó detenidamente la valiosa corona de la Virgen, regalo hecho por el pueblo de Granada.

Después de la fábrica de explosivos, visitando detenidamente la fábrica de pólvoras y explosivos y los demás departamentos.

De esta visita quedó el Monarca satisfechísimo. De esta visita quedó el Monarca satisfechísimo.

Peticiones a Romanones. GRANADA. (Domingo, tarde.) Dos Comisiones, una de la Cámara Agrícola y otra de la de Comercio han visitado al conde de Romanones, solicitando interceda para que continúe el actual régimen arancelario para los aceites, y que se anule la disposición que obliga en 20 pesetas los 100 kilos de garbanos que se exportan.

El Presidente del Consejo de Ministros les dijo a los comisionados que haría presentes sus ruegos al Sr. Urquiza.

El Rey en la Capilla Real. El Rey ha visitado la Capilla Real, viendo con gran interés las preciosas reliquias que se guardan.

Después marchó al hotel, almorzando en compañía de las autoridades.

Durante todo el trayecto, el Monarca fue acompañado.

Su Majestad a Córdoba. GRANADA. (Domingo, tarde.) A las tres y media marchó S. M. el Rey en automóvil a Córdoba, acompañado del conde de Romanones, del Infante D. Alfonso, del Príncipe Raimundo, el marqués de Viana y los duques de Tarancón y San Pedro de Galatino.

En Córdoba tomará S. M. el tren para dirigirse a Madrid.

Los demás cazadores marcharán en el expreso de las cuatro de la tarde.

Declaraciones del conde de Romanones. El conde de Romanones ha declarado que le ha complacido muchísimo el funcionamiento de la fábrica de pólvora.

Añadió que reconoce la necesidad de aumentar la producción de la fábrica y de remarcar la carretera para facilitar el transporte, manifestando que la recomendará al ministro de Fomento.

Aseguró también que influirá para que sea un hecho la construcción de la carretera que atraviesa Sierra Nevada, por considerarla indispensable para el fomento del turismo.

Experiencias de un nuevo explosivo. GRANADA. (Domingo, noche.) Después de visitar la fábrica de pólvoras de Fargues, S. M. el Rey estuvo en el campo de tiro presenciando el experimento de un nuevo explosivo, hecho a base de nitronaftalina, inventado por D. Joaquín Izquierdo.

El Monarca le felicitó por el éxito de las pruebas.

Toros en Sevilla. SEVILLA. (Domingo, tarde.) En el tren expreso llegó Vicente Pastor para tomar parte en la novillada organizada por el Club Belmonte.

Accompañado de varios amigos que le esmeraban y numerosos socios se dirigió al referido Club.

A las dos y media ha comenzado la fiesta. Asisten los soldados de la guarnición, que ocupan el tendido de sol.

Belmonte brinda a Muley Hafid.

Muleta valiente y con arte. Da un volapié delanturillo y contrario, entrando colosalmente. Gran ovación y petición de oreja. Muley Hafid le hace un regalo en metálico.

CUARTO De Nandín. Más chico que los anteriores. Blanquito veroniquea bien. No acepta el torete más que dos varas. Blanquito y Belmonte banderillean, jugueteando con el bicho. Clavan cuatro medios pares.

Blanquito brinda a Muley Hafid. Da pases naturales y molinetes buenos. Siguen dos pinchazos y una estocada baja. Un intento de descabello. Muchas palmas.

QUINTO De Flores. El aristócrata D. Carlos Vázquez veroniquea bien. Belmonte da media verónica colosal. También da una larga artística, preciosa. Pastor ofrece las banderillas a Belmonte. Ambos juguetean con el toro, estando valientísimos, oyendo ovaciones y música.

Belmonte entra colosalmente, metiendo un par superiorísimo. Gran ovación. Pastor mete uno soberbio. Siguen las ovaciones. Repite Belmonte con otro bueno, y Pastor con otro colosal.

Carlos Vázquez hace una faena buena, que termina con una estocada superior.

SEXTO De la ganadería de Pedro Salvador. Lo han torreado los socios del Club, abundando los revolcones.

La fiesta ha resultado divertidísima, sacando el público excelente impresión del trabajo de Vicente Pastor.

UN BANQUETE Los regionalistas catalanes

Comienza el acto. BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el banquete en honor del ex concejal Sr. Abad y del concejal Sr. Durán.

Los comensales eran unos quinientos. Han presidido los primates del partido regionalista.

Llegado el momento de los discursos, ha usado primeramente de la palabra el Sr. Ventosa Calvell.

Este diputado ha elogiado ampliamente a los concejales regionalistas y ha censurado la conducta de los radicales, de los que ha dicho que convirtieron los cargos en armas electorales.

El Sr. Puig y Cadafalch. Ha hablado en nombre de la Mancomunidad catalana, defendiéndola de los cargos que la hacen los radicales por la organización de la enseñanza.

El Sr. Durán. En nombre de los concejales ha agradecido el banquete, estimándolo como aprobación de la conducta de los regionalistas en el Ayuntamiento, impidiendo que continúe la hegemonía radical.

Ha expuesto, además, la labor que en el Municipio desarrollan los regionalistas.

El Sr. Cambó. Al levantarse el Sr. Cambó es objeto de una ovación cariñosa.

Explica la significación del acto. Expresa su confianza en la labor de los concejales regionalistas.

Oírse que los diputados pedirán al Congreso en primer lugar la reforma de la Ley Municipal.

Va a responder a las afirmaciones hechas por el Sr. Lerroux en un discurso—dice—, preparatorio acaso del consistorio. (Aplausos.)

Dice que no recogerá las groserías del mismo, por respetarse y respetar al auditorio.

No contesta a las amenazas hechas, porque los regionalistas no son matones profesionales. Tienen concepto de su dignidad y no torcerán su camino a pesar de las amenazas.

Alude a las acusaciones de ingratitud que le hizo el Sr. Lerroux porque combatió a los políticos que le prodigaron atenciones, asegurando que los favores individuales se pagan con otros, pero jamás a costa del partido.

Analiza el discurso del Sr. Lerroux. En él aseguró que los concejales radicales no aceptarían puestos en Comisiones especiales. Y, en efecto: inmediatamente se disputaron el ingreso en las de Consumos y Matadero.

Recuerda el párrafo referente al apoyo prestado por Lerroux a los proyectos de zonas neutrales y Exposición universal, y opina que en esto obraba conforme a la conducta contraria a Cataluña seguida por Lerroux desde que vino comisionado por el Gobierno para combatir a los regionalistas.

Dice que la frase «Maura, no» significa la nostalgia del apoyo obtenido del Gobierno, excepto del presidido por el Sr. Maura.

Estudia la actuación de Lerroux en Cataluña, primero combatiendo cuanto a ella interesaba, después apoyando las mejoras necesarias y ahora procurando rectificarse nuevamente.

Afirma que la intervención de Lerroux en los asuntos patrocinados por los regionalistas no fué por convenio con éstos, que se sorprendieron de que el eterno enemigo coincidiera con ellos; pero el discurso a que se viene refiriendo demuestra que vuelve Lerroux a ser como antes, renovando la campaña que motivó el atentado de Hostafranch. (Ovación.)

Justifica el que hayan consentido los regionalistas que cooperara Lerroux en los asuntos beneficiosos para Cataluña, porque desgraciadamente arrastra a unos cuantos catalanes que no deben ser despreciados.

Declara que esto no significa que apoyen

la misma actuación de Lerroux, cosa que jamás ha cruzado el cerebro, ni a quien ha dado la mano, pues bastante sacrificio hizo actuando con él, aunque a distancia.

Creo que Lerroux ha entrado en un período decadente, y afirma que Cataluña llegará a cumplir su destino, a pesar de Lerroux, sin Lerroux y contra Lerroux. (Ovación.)

Entra a estudiar la política general, relatando la última crisis, y dirige cargos al conde de Romanones por haber inspirado la proposición que motivó la caída del Gobierno conservador, con lo cual nada se ha ganado, pues las cosas continúan como antes.

Asegura que el Gobierno no ha cumplido la promesa de atender las peticiones formuladas por la Sociedades Económicas para evitar la crisis de las subsistencias, aspiraciones que los parlamentarios catalanes seguirán apoyando, sin que a su actuación le pongan precio. (Ovación.)

Los concurrentes desfilan sin que ocurriera el menor incidente.

ANDALUCIA Los conservadores de Huelva.

HUELVA. (Domingo, tarde.) Reunida la asamblea del partido conservador, con representaciones de todos los pueblos de la provincia, fué designado por aclamación jefe provincial del partido D. Javier Sánchez Dalg, en sustitución del ex ministro D. Manuel Burgos.

El Sr. Dalg pronunció un elocuente discurso, elogiando la labor patriótica realizada por su antecesor, haciendo historia del desenvolvimiento político de la última etapa conservadora y ensalzando al Sr. Dato.

Terminó con vivas entusiastas al Rey. La asamblea acordó telegrafiar a los señores Dato y Burgos.

El obispo de Tüy. Ha llegado, procedente de Sevilla, el obispo de Tüy.

En breve marchará a Madrid, acompañado del obispo de Olmpo.

ARAGON Mensaje a Cavia. ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) La Prensa local publica el mensaje que Zaragoza dirige a su predilecto hijo Mariano de Cavia.

En extracto dice: «Esta querida madre Zaragoza, que tuvo la alegría de meterle en sus brazos, no es una madre asustadiza y zahamera, con el mezquino concepto de vida y escasa confianza en la fortaleza de sus hijos, que quiere tenerlos pegadicos a las faldas, como si el cierzo del Moncayo quisiera arrebatárselos o no supieran medrar y defenderse sin su ayuda.

Por el contrario, los suelta cuando se hacen mozos, convencida de que la constancia, la tozudez aragonesa, les harán triunfar de todos los obstáculos, y les deja que venzan y se encumbren, reservando su inagotable cariño y el tesoro de su gratitud para las grandes ocasiones en que a los ojos de la Humanidad entera todo elogio aparece pobre y todo efecto insuficiente.

Usted, baturro hasta la médula y conocedor de la psicología de su pueblo, sabe perfectamente que los zaragozanos no gustan de aspavientos y lagoterías que pierden su valor en cuanto se otorgan por cualquier motivo. Acostumbrados a contemplar la sublime grandeza de nuestros edificios y a leer impasibles en su historia heroicidades y virtudes, sólo septimos admiración ante epopeyas como la de los Sitios, ante filósofos como Gracián, artistas como Goya y Pradilla, y hombres de ciencia como Costa y Ramón y Cajal.

Hoy, que el elogio no puede atribuirse a ciega vanidad de la madre, ya que la más alta personalidad de la nación, al concederle el honor que sólo a los elegidos concede, nos da un hermoso ejemplo de civismo que debemos imitar, Zaragoza abre sus brazos diciéndole: «Hijo mío: Si en tu hidalgo corazón aragonés, tan grande como tu talento, no ha apagado la ausencia el fuego del cariño filial... Si juzgas que un apasionado beso de tu madre puede avivar la llama de tu genio, infundir nuevos bríos en tu alma y prolongar tu vida muchos años para bien de las letras españolas, no vaciles en venir a reposar en mi regazo unos instantes; y cuando lleguen hasta ti los ecos alegres de la jota y el supremo goce de la popularidad haga brotar de tus ojos una lágrima de satisfacción indefinible, concédeme la alegría de jurarme muy quedo que a todos los honores y a todas las grandezas antepones la dicha de haber nacido aragonés.

Ven: te lo ruego tu madre, lo quieren tus hermanos, lo desea también la Virgen del Pilar, que al velar por tu salud bien merece las humildísimas ofrendas de una oración y una mirada de cariño.»

Fueros a Laracho. CADIZ. (Domingo, noche.) Ha zarpeado para Larache el vapor Vicente Puchol, llevando 32 jefes y oficiales y 930 reclutas.

Despidieronles en los muelles los jefes y oficiales de la guarnición y la música del regimiento de Pavía, y un enorme gentío, dándose vivas al Rey y al Ejército.

GRAN ACONECIMIENTO LINA CAVALIERI MUY PRONTO EN LA ZARZUELA

ASTURIAS «Fantasmas» en Gijón. GIJÓN. (Domingo, mañana.) En el teatro Jovellanos estrenó anoche la compañía Adamuz-Vigo la obra de Linares Rivas Fantasmas.

El éxito fué grandioso y la interpretación admirable, distinguiéndose Ana Adamuz, Margarita Díaz, Eloísa Parejo, Manuel Vigo, Antonio Lagos y Alejandro Maximino.

Muy bien Concha Bernejo, Ángela Piana y Ernesto Carbó.

Vigo se esmeró en la dirección, no omitiendo detalle.

La decoración y el mobiliario eran nuevos. Al finalizar los actos se levantó el telón infinitad de veces.

El teatro no pudo ser más completo para el autor y para la compañía.

CASTILLA LA NUEVA Almuerzo íntimo. TOLEDO. (Domingo, noche.) En la venta de Aires se ha celebrado el almuerzo íntimo dedicado por los periodistas toledanos y buen número de amigos particulares al director de la Prensa toledana, fundador y director propietario de «La Campaña Gorda», con motivo de las bodas de plata de dicha revista.

Durante el almuerzo reinó gran cordialidad, y a los postres se hizo una colecta para el comedor de caridad.

CASTILLA LA VIEJA El Patrón de Burgos. BURGOS. (Domingo, tarde.) En la parroquia de San Lesmes se ha celebrado la fiesta del Patrón de Burgos, con asistencia del Ayuntamiento.

El doctor D. Angel Danosusa, capellán castrense, pronunció un elocuente sermón. Después verificóse una fiesta de caridad, organizada por suscripción entre los vecinos del barrio, socorriéndose espléndidamente a sus pobres.

Amenizó el acto la música del regimiento de la Lealtad.

Muerte sentida. Ha fallecido el general de brigada de la sección de reserva D. Miguel Orta, que procedía del Arma de Caballería.

Su muerte ha sido muy sentida.

CATALUNA Obreros y patronos. BARCELONA. (Domingo, tarde.) En un local inmediato al Palacio de Justicia se ha celebrado el mitin convocado por la Federación de obreros del arte de construcción, con objeto de tratar de la huelga de albañiles y peones.

Hubo gran concurrencia. Hablaron los representantes de los carpinteros, pintores, cerrajeros, canteros, ladrilleros, yeseros y otros oficios.

Todos expusieron la necesidad de secundar la huelga de los albañiles, tanto por solidaridad con éstos, cuanto que ya no trabajan muchos de ellos porque no se realizan obras.

El presidente hizo el resumen y preguntó si estaban conformes en declarar desde mañana la huelga general de todos los oficios del ramo de construcción.

Fuó contestada la pregunta con un sí unánime. Después se acordó telegrafiar al ministro pidiendo la destitución del gobernador.

Se disolvieron a los gritos de «¡Viva la huelga!» y otros más significativos.

Hablando de los periodistas, el gobernador se ha mostrado muy extrañado de este acuerdo, por cuanto ayer mismo los obreros le instaban para que reuniera a los patronos con objeto de exponerles una fórmula de arreglo del conflicto, propuesta por ellos mismos, lo cual contrastaba con lo ocurrido en el mitin.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado el mitin convocado por los obreros de los cuatro oficios que componen el ramo metalúrgico.

En el local había bastante concurrencia. Los oradores pronunciaron los discursos acostumbrados, glosando el tema de la huelga.

Por aclamación se acordó persistir en la huelga hasta conseguir el triunfo.

Esta tarde celebrarán una reunión los delegados metalúrgicos de las poblaciones de Cataluña, que han venido al efecto, con el Comité de huelga.

El objeto de la reunión es acordar la actitud que deben seguir en vista de que se prolonga el conflicto. Se trata de declarar la huelga general del ramo metalúrgico en toda Cataluña.

Se ha celebrado esta mañana el mitin convocado por las Juventudes radicales de Barcelona, para pedir el abaratamiento de las subsistencias y otros extremos.

La concurrencia fué bastante numerosa. Después de varios discursos se aprobaron las siguientes conclusiones:

1.ª Protestar de la conducta de las autoridades y ayudar a los huelguistas, expresando la solidaridad del pueblo radical.

2.ª Pedir al Gobierno el abaratamiento de las subsistencias.

3.ª Pedir la moratoria en el pago de los alquileres.

4.ª Rebaja en las tarifas de tranvías.

5.ª Municipalización urgente de todos los servicios públicos.

El presidente, que era el concejal Sr. Ulled, anunció que en la próxima sesión del Ayuntamiento protestará de que algunos guardias municipales custodien las tabonas.

Se han reunido los barnizadores de pianos, aprobando unas bases de trabajo que presentarán a los patronos, con la prevención de que se declararán en huelga, si durante toda la semana no son aceptadas.

Los torneros en madera y constructores de camas llamadas de Viena, se han reunido, aprobando unas bases que presentarán a los patronos.

Se han reunido asimismo los electricistas, acordando declararse en huelga mañana mismo.

Una Comisión de patronos carreteros ha anunciado al gobernador que desde mañana aumentará a sus obreros el 20 por 100 en los jornales que les abonon.

Está citada por el gobernador una Comisión de patronos albañiles para celebrar una reunión, a la que asistirán también algunos contratistas de obras, con objeto de estudiar una fórmula de arreglo del conflicto, propuesta por algunos obreros y patronos.

Para mañana están convocados los obreros cocheros de toda clase de vehículos, incluso los «chauffeurs», por la Sociedad de cocheros La Fraternal.

El objeto es someter a su aprobación nuevas bases de arreglo de salarios, que presentarán a los patronos.

Se ha dejado sin efecto la orden de clausura del local donde estaba instalada la Sociedad de obreros panaderos La Espiga.

Los patronos lampistas, fumistas y fustideros, por iniciativa del gobernador y con objeto de solucionar la huelga, han accedido a aumentar en un 8 por 100 los jornales que los obreros ganaban antes de la guerra.

El Liceo. El asunto del cierre del teatro del Liceo ha causado mucha impresión.

Las trescientas y pico de familias cuya subsistencia dependía del funcionamiento del teatro han quedado repentinamente sin trabajo, viniendo a contribuir a la crisis general con las pérdidas consiguientes a las industrias que se relacionan y benefician con las representaciones de ópera.

Hasta ahora, las gestiones realizadas para que de nuevo se abra el teatro han resultado infructuosas, pues se ha acumulado una serie de incidentes que hacen cada vez más difícil la solución del asunto.

El gobernador ha celebrado conferencias con el alcalde, el presidente del Circolo del Liceo y la Junta, con el empresario y el ex empresario, para tratar de arreglar el asunto. Hasta ahora no se ha podido conseguir.

El Sr. Andrada. Mañana es esperado el ex ministro señor Andrada, con objeto de asistir a la inauguración del cursillo de educación femenina, que se celebrará en el Ateneo Barcelonés.

Exposición lullana. Esta mañana, en el salón del paraninfo de la Universidad, se celebró la inauguración de la Exposición bibliográfica lullana, en conmemoración del sexto centenario de Ramonido Lullio.

Presidió el acto el rector. El Sr. Rubio, presidente de la Biblioteca Universitaria, leyó un discurso acerca de la Exposición lullana, su importancia bibliográfica y sus fines prácticos.

Asistió al acto numerosa y distinguida concurrencia.

Exposición de caricaturas. Se ha inaugurado una interesante Exposición de caricaturas, primera en su género, organizada bajo la denominación de primer Salón de humoristas.

El periodista y crítico D. José Francés leyó en la inauguración una interesante conferencia sobre el humorismo y la caricatura. Fue muy aplaudido.

En la Exposición hay ejemplares muy notables.

El precio del gas. La Compañía catalana de gas ha aumentado en 10 por 100 el precio por metro cúbico del fluido que fabrica, desde 1.º de febrero, al igual que hizo ayer la Compañía del gas Lebón.

Como son las dos únicas Sociedades que existen en Barcelona, los consumidores no tienen defensa contra este aumento del 50 por 100 en el precio actual.

Preguntado el gobernador si pensaba adoptar alguna resolución respecto a tal aumento, ha dicho que pensaba intervenir, a pesar de no constarle oficialmente la noticia.

Al efecto, ha citado para mañana a los gerentes de ambas Compañías.

Una amenaza. Una señora domiciliada en Gracia recibió un anónimo ordenándole que anoche, a las once, depositara en un sitio de las afueras de la barriada una cantidad, pues de no hacerlo sería asesinado un hijo suyo.

La señora denunció el hecho al Somatén; éste se apostó en el lugar señalado y cuando se presentaron los autores de la carta les dió el alto; huyeron y fueron perseguidos a tiros, a los que contestaron los otros.

A los disparos acudió la Guardia Civil, que logró detener a dos de los cuatro que componían la partida.

Los metalúrgicos. BARCELONA. (Domingo, noche.) En la reunión celebrada por los delegados del ramo de metalúrgicos de Cataluña se han adoptado los siguientes acuerdos:

Continuar en huelga hasta que queden en libertad los presos del oficio.

Rechazar los ofrecimientos de los patronos.

Recaer el apoyo del Sindicato del oficio en toda España.

VALENCIA Congreso de Sociedades de obreros agrícolas. CASTELLÓN DE LA PLANA. (Domingo, noche.) Han empezado las sesiones del sexto Congreso regional de Sociedades de obreros agrícolas.

Asisten muchos delegados, especialmente de la provincia de Valencia.

Han sido leídos los 19 temas de que constaba el cuestionario, recayendo acuerdos sobre ellos, siendo los más importantes los siguientes:

Pedir al Gobierno que fomente el trabajo, y en caso contrario que no ponga trabas encaminadas a impedir la emigración.

Tomar medidas dirigidas a lograr del Gobierno el abaratamiento de las subsistencias.

Celebrar mítines y manifestaciones el primer domingo de marzo para alcanzar el beneficio de la ley de Accidentes del trabajo.

Proceder los obreros conforme sean tratados, y en caso de que en los litigios del trabajo salga el Gobierno de la neutralidad, boicotear las manufacturas de los patronos y proceder los obreros a su despedida inmediata.

Mañana proseguirán las sesiones.

Las subsistencias. La Agrupación socialista ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Una Comisión ha entregado sus conclusiones al gobernador civil.

VASCONGADAS «Foot-ball». SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el campo de Atocha se ha jugado la eliminatoria ante numeroso público.

Resultó muy interesante.

El equipo de la Real Sociedad se apuntó un tanto, contra cero de la Real Unión, de Irún.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Martes 1.º de febrero de 1916.
Sale el Sol á las 7,25.
Se pone á las 17,31.
Sale la Luna á las 5,49.
Se pone á las 14,51.

SANTORAL.— Santos Ignacio, Cecilio, obispos y mártires; Severo y Pablo, obispos, y Efrén, confesores, y Santa Brigida y la Beata Veridiana, vírgenes.

LA BEATA VERIDIANA, virgen. Nació en Etruria, de padres pobres y piadosos.

Entró á servir en casa de un gran señor, donde pasó los primeros años de su juventud; pero como deseaba poder entregarse libremente á la oración, se retiró á un desierto cerca de Florencia.

Tomó luego el hábito de la tercera Orden de San Francisco, y establecida en el convento, siguió siendo un modelo de virtudes hasta el año 1242, en que murió santamente.

La pulpa de madera

Una gestión del ministro de Estado.

El Sr. Villanueva ha tenido la suerte de que no haya sido infructuosa la gestión que realizó para que el Gobierno de Suecia no mantuviera respecto de España la prohibición de exportar pulpa de madera química.

He aquí la carta en que el ilustre ministro da cuenta del hecho:

Madrid, 29 de enero de 1916.

Excmo. Sr. D. Miguel Moya.

Mi querido amigo: Me dirijo al presidente de la Asociación de la Prensa para manifestarle que desde que tuve noticia de que el Gobierno de Suecia ponía dificultades á la exportación de la pulpa de madera química, encargué con encarecimiento á nuestro ministro en Estocolmo hiciese gestiones para que dicha medida no perjudicase á los importadores en España de la mencionada materia.

Tengo el gusto de manifestar á usted que he recibido anoche, á última hora, un telegrama de nuestro citado ministro, manifestándome que el Gobierno sueco, si bien ha prohibido la exportación de la pulpa de madera química, el Gobierno de S. M. omnia obtiene permiso para exportarla á España en cada caso especial que así se solicite.

Aprovecha la ocasión para reiterarle de usted afectísimo amigo q. b. s. m., Miguel Villanueva.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando suspendidas indefinidamente todas las fiestas y solemnidades proyectadas para conmemorar la muerte de Miguel de Cervantes Saavedra.

FOMENTO.—Real decreto suspendiendo temporalmente las primas á la navegación que conceden los artículos 6.º y 7.º de la ley de 14 de junio de 1909.

GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al comandante de Artillería D. Florencio López Pereira y Sanz.

—Otra ídem íd., blanca, pensionada, al médico mayor del Cuerpo de Sanidad Militar don Rodrigo Moya Litrán.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase de la orden del Mérito Naval, blanca, pensionada, á los capitanes de corbeta D. Luis de Ribera y Uruburu y don Juan J. Díaz Escríbano, y la de primera clase de igual orden y distintivo, también pensionada, á los tenientes de navío D. Joaquín María Gámez Fossí y D. Luis Rodríguez Pascual.

—Otra concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco y pasador del profesorado, pensionada, al capitán de corbeta D. Daniel Novás y Labora.

—Otra concediendo la cruz de primera clase de la orden del Mérito Naval, blanca, pensionada, al alférez de navío D. Francisco Regalado Rodríguez y al maquinista oficial de primera D. Juan Martínez Dopico.

HACIENDA.—Real orden reduciendo á 25 pesetas el derecho de Arancel de 60 pesetas por cada 100 kilogramos, señalado en la ley de 15 de julio de 1914, para el azúcar que se importe.

—Otra haciendo extensiva al centeno y demás cereales comprendidos en la partida del Arancel vigente, la franquicia de derechos establecida por reales órdenes de 1.º del actual para la cebada y la avena que se importe al Extranjero, y disponiendo no disfruten de tal franquicia el centeno y demás cereales que se destinen á la producción del alcohol, por los cuales se abonará cuatro pesetas por cada 100 kilogramos á la entrada en la fábrica.

—Otra haciendo extensiva á las demás legumbres secas comprendidas en la partida 628 del Arancel vigente, la franquicia de derechos establecida para las alubias y lentejas que se importen del Extranjero, por reales órdenes de 1.º del corriente mes.

—Otra disponiendo se admita con franquicia de derechos á su importación del Extranjero las harinas de cebada y las de los demás cereales, incluso las de maíz, mijo y dani.

—Otra ídem íd. íd. el dari ó zahina comprendido en la partida 623 del vigente Arancel, y que no disfrute de tal franquicia el dari ó zahina que se destine á la producción de alcohol, por el que se abonará ocho pesetas por cada 100 kilogramos, á la entrada en la fábrica.

—Otra ídem íd. íd. el mijo comprendido en

la partida 622 del Arancel vigente, y que no disfrute de tal franquicia el mijo que se destine á la producción de alcohol, por el que se abonará tres pesetas por cada 100 kilogramos á la entrada en fábrica.

—Otra disponiendo se admita con franquicia de derechos de Arancel el cáñamo en rama y rastrellado y la estopa de cáñamo que se importen del Extranjero.

—Otra disponiendo se suprima el derecho de importación de 10 céntimos de peseta por cada 100 kilogramos de peso neto que establece la real orden de 1.º del actual sobre el hierro y el acero en objetos inutilizados, y cuyos artículos se admitirán con franquicia de derechos cuando se importen del Extranjero.

—Otra suprimiendo el gravamen establecido por la real orden de 1.º del corriente mes, á la exportación al Extranjero del cinc en barras, pasta, torta y objetos inutilizados.

—Otra elevando á 40 pesetas por cada tonelada de 1.000 kilogramos el gravamen establecido por la real orden de 1.º del actual á la exportación de carbonos vegetales.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden desestimando instancia de D. José Torino Roldán, solicitando tomar parte en oposiciones á cátedras de Escuelas de Comercio.

—Otra disponiendo el ascenso á la séptima categoría del escalafón, con el sueldo de 5.500 pesetas anuales, al catedrático del Instituto de Pamplona D. Enrique Pons Irueta.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros.—Sección de señales marítimas.—Aprobando los presupuestos de conservación de boyas y balizas para el año actual.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes. 200 años de existencia.

La Beneficencia y la mendicidad

Después de asistir ayer el gobernador á la reunión de la Junta directiva de la Escuela de Reforma de Santa Rita, visitó, acompañado del señor presidente de la Diputación provincial, el Asilo de San José para párvulos, que la Diputación sostiene. Es un establecimiento verdaderamente modelo, intermedio, por la edad de los acogidos, entre la Inclusa y el Hospicio, y en donde los niños están admirablemente asistidos.

El proyecto de edificio es amplísimo; seguramente no está concluido más que en su cuarta ó quinta parte, y será una gran obra la de ayudar á su completa terminación.

Después asistió el conde de Sagasta á la sesión semanal que los Hermanos de San Felipe Neri celebran en el Hospital Provincial, y presencié el reparto que dichos cofrades hacen, de exquisito caldo, carne y otros alimentos, á los enfermos del benéfico establecimiento; pues las rentas de la institución de San Felipe Neri están afectas á esta obra de caridad, es decir, al beneficio de los enfermos del hospital.

El acto tuvo gran solemnidad, usando de la palabra, para saludar al gobernador, los señores hermano mayor de la Cofradía, señor Fraguas; presidente de la Diputación, señor Díaz Agero; el decano del Cuerpo médico de la Beneficencia provincial, doctor Isla, y los diputados provinciales visitantes Sres. Senra y Bergia, á todos los cuales contestó elocuentemente el gobernador, agradeciéndoles sus trabajos en pro de la beneficencia.

El señor conde de Sagasta recorrió varias salas del hospital, especialmente de cirugía, que están abarrotadas de enfermos. De veinticinco de éstos, á quienes el gobernador interrogó, sólo uno es de Madrid, deduciéndose de esto, que por esta época de todas las provincias vienen á la corte á operarse los provincianos que lo necesitan, por lo cual se nota gran falta de local y de camas para atender á los enfermos de ésta y de otras clases que necesitan auxilio.

Por esta razón, el conde de Sagasta entiende que, no siendo en algunos casos urgente el operar á los acogidos del hospital, sería conveniente que dichos enfermos viniesen, no todos juntos en la misma época, sino escalonados en diferentes meses, según la urgencia que exija la intervención quirúrgica.

Esto podría hacerse con la intervención de los gobernadores y alcaldes, y de este modo los necesitados de operación quirúrgica no quedarían sin ella, y al mismo tiempo se dispondría en este hospital de más camas para los enfermos que necesitan otra clase de asistencia en esta época del año.

La señora marquesa de Portago ha remitido al conde de Sagasta 100 pesetas para las obras de ampliación del Hospital Provincial.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fosto-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA».

MONTERA, 12.

“Fantomas”, detenido

En Granada.—Un suceso extraño.

Hace días que en Granada, en una casa de la calle de Jardines, donde habita una respetable familia, cometióse un robo que, en los primeros momentos, parecía un suceso de película.

El dueño de la casa levantóse bien temprano y se dirigió á su despacho, encontrándose con la desagradable sorpresa de que la caja de caudales estaba abierta.

Únicamente había dejado allí unas 3.000 pesetas, que, como es natural, no estaban, y lo verdaderamente extraño era que en la cerradura dejaron colocado cuidadosamente un papelito donde había escrita solamente la palabra «Fantomas».

La puerta de la casa estaba cerrada con el cerrojo echado. Otra puerta, la del jardín, también cerrada con dos vueltas de llave, sin la menor señal de violencia.

No cabía sospechar de ningún criado por ser personas de confianza.

El misterioso suceso produjo gran alarma entre cuantos conocían las circunstancias que en él concurrían.

El dueño de la casa llegó á sospechar en un hijo suyo que se encontraba en Madrid. Llámase éste Manuel Andrés Bermina, de diez y nueve años, que había venido á la corte para buscar una colocación con el consentimiento de su padre.

Como dato curioso merece anotarse que la mañana que fue descubierto el robo, aparecieron quitados todos los tapones de la instalación de la luz eléctrica, medida que el ladrón tomó indudablemente por sí, al cometer el robo, hacía algún ruido y á los que pudieran haberle oído se les hubiese ocurrido la idea de encender la luz y sorprenderle.

El padre de Manuel, el mismo día que se encontró sorprendido por el robo, le llamó á conferencia telefónica.

Manuel acudió á ella y se mostró alarmadísimo del caso extraordinario ocurrido en la casa de sus padres.

La actitud de Manuel tranquilizó al padre, que además se convenció oyendo su voz, de que el muchacho estaba en Madrid y de que vivía en la casa adonde le había enviado el aviso para que acudiese á la conferencia.

La Policía de Granada realizó gestiones que, si bien al principio resultaron infructuosas, dieron luego una pista, que condujo directamente á hacer sospechar fundadamente en que el autor de la sustracción pudiera ser Manuel.

Y el jefe de Policía de aquella provincia comunicó lo actuado al gobernador civil, quien creyó del caso reclamar de la Dirección general de Seguridad la detención del muchacho.

Detención del sueldo «Fantomas».

El agente Sr. Haro se presentó anoche en la calle del Barco, número 4, piso segundo, donde habitaba Manuel en calidad de huésped, y procedió á su detención.

El Sr. Haro sometió al detenido á un hábil interrogatorio, y Manuel, nada avezado á vérselas con la Policía, acabó por confesar su delito, que tiene todos los caracteres de una chiquillada.

Manuel es un sugestionado por la lectura de obras policíacas.

Creíase un imitador de «Fantomas». Este personaje llegó á subyugarle hasta el extremo de realizar el hecho que relatamos. Se trata de un muchacho bien educado, listo, de simpático aspecto. Sus diez y nueve años de edad y su afán á lecturas perniciosas le han llevado á cometer esta novelesca calaverada.

Declaración del detenido.

Anoche contó cuanto había realizado con todo género de detalles.

El día 18 del corriente salió de su casa para Madrid, obedeciendo órdenes de sus mayores; pero él tenía premeditado dar el asalto á la caja donde su padre tenía el dinero.

Antes de salir para la corte se mandó hacer una llave de la puerta del jardín de la casa.

El día 21, cuando apenas llevaba dos días en Madrid, dijo en la casa de huéspedes que se iba unos días á Aranjuez.

Manuel tomó el tren y se marchó á Granada.

Apesó en Albolote, estación anterior á Granada, para evitar que allí le viera algún conocido á la llegada del tren.

Desde Albolote marchó á Granada, y esquivando el encontrarse con gentes conocidas, llegó á su casa.

Hizo que un chiquillo llamara á la puerta, diciendo que era el cartero, para que, según costumbre, abriesen la puerta desde el piso y él pudiese entrar sin ser visto.

Y así lo hicieron, y Manuel entró en su casa, y se escondió en un desván, esperando el momento oportuno para dar el golpe.

Día y medio estuvo en su escondite, sin poder salir hasta la noche del 23.

A la una de la madrugada, cuando todos dormían, salió, quitó los tapones de la instalación eléctrica y bajó al cuarto en que su padre dormía.

Llegó hasta los pies de la cama y cogió del bolsillo del pantalón de su padre la llave de la caja.

Fué luego al despacho, abrió la caja, sacó el dinero que contenía, dejando el papelito con la palabra «Fantomas», y con la llave que á prevención llevaba salió por el jardín.

Marchó á pie hasta Albolote, y allí tomó el tren de la madrugada, trasladándose otra vez á Madrid.

Desde aquí escribió inmediatamente á un tío suyo, fingiendo gran disgusto por haberse enterado por la Prensa del robo de que su familia había sido víctima.

ha sido la orden de detención, que amablemente le enseñara el agente Sr. Haro.

LOS DERECHOS ARANCELARIOS

Nuevas disposiciones de Hacienda

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones del ministerio de Hacienda:

Azúcar.

1.º Que el derecho de arancel de 60 pesetas por cada 100 kilogramos señalado en la ley de 15 de julio de 1914 para el azúcar que se importe se reduzca á igual cantidad que el impuesto interior, ó sea 25 pesetas.

2.º Que por los azúcares nacionales que se exporten no habrá devolución alguna en concepto de impuesto interior, y si éste no se hubiere satisfecho, se ingresará como derecho de exportación.

Cebada, avena, centeno y otros cereales.

1.º Que la franquicia de derechos establecida por reales órdenes de fecha 1.º del mes actual para la cebada y la avena que se importe del Extranjero se haga extensiva al centeno y demás cereales comprendidos en la partida 625 del vigente arancel.

2.º Que no disfrutará de tal franquicia el centeno y demás cereales que se destinen á la producción de alcohol, por los que los destiladores abonarán el correspondiente derecho arancelario de cuatro pesetas por cada 100 kilogramos á la entrada en la fábrica.

Legumbres secas.

Que la franquicia de derechos establecida por reales órdenes de fecha 1.º del corriente mes para las alubias y lentejas que se importen del Extranjero se haga extensiva á las demás legumbres secas comprendidas en la partida 628 del vigente arancel.

Harinas de cebada y otros cereales.

Que se admita con franquicia de derechos á su importación del Extranjero las harinas de cebada y las de los demás cereales, incluso las de maíz, mijo y dari, comprendidas en la partida 626 del vigente arancel.

Dari ó zahina.

1.º Que el dari ó zahina, comprendido en la partida 623 del vigente arancel, se admita con franquicia de derechos á su importación del Extranjero.

2.º Que no disfrutará de tal franquicia el dari ó zahina que se destine á la producción de alcohol, por el que los destiladores abonarán el correspondiente derecho arancelario de ocho pesetas por cada 100 kilogramos á la entrada en la fábrica.

Mijo.

1.º Que el mijo, comprendido en la partida 622 del vigente arancel, se admita con franquicia de derechos á su importación del Extranjero.

2.º Que no disfrutará de tal franquicia el mijo que se destine á la producción de alcohol, por el que los destiladores abonarán el correspondiente derecho arancelario de tres pesetas por cada 100 kilogramos á la entrada en la fábrica.

Cáñamo.

Que se admita con franquicia de derechos de arancel el cáñamo en rama y rastrellado y la estopa de cáñamo que se importen del Extranjero.

Hierro y acero.

Que se suprima el derecho de importación de 10 céntimos de peseta por cada 100 kilogramos de peso neto que establece el inciso 1.º de la real orden de fecha 1.º del corriente mes sobre el hierro y acero en objetos inutilizados, comprendidos en la partida 56 del vigente arancel, cuyos artículos se admitirán con franquicia de derechos cuando se importen del Extranjero.

Cinc.

Que quede suprimido el gravamen establecido á la exportación al Extranjero del cinc en barras, pasta, torta y objetos inutilizados por el inciso 1.º de la real orden fecha 1.º del corriente mes.

Carbones vegetales.

Que se eleve el gravamen sobre la exportación de los carbonos vegetales á 40 pesetas por cada tonelada de 1.000 kilogramos.

Todas las disposiciones anteriores comenzarán á regir desde el día 1.º de febrero.

Asociación de Escritores y Artistas

La Asociación de Escritores y Artistas celebró anoche junta general. Se aprobaron la Memoria y cuentas, siendo reelegida la mitad de la Directiva sometida á votación y nombrándose vocal á D. Luis Gracia.

La Junta acordó disponer un homenaje en honor de su presidente, Sr. López Muñoz, por la alta distinción de que acaba de ser objeto; enviar un mensaje de felicitación á Mariano de Cavia; nombrar abogado de la Asociación á D. Carlos Díaz Valero, y que figuren á perpetuidad en la lista de socios los bienhechores de la Corporación marquesa de Squilache y marqués de Casa-Riera.

En medio del mayor entusiasmo se leyeron las cartas dirigidas al presidente de la Asociación desde varias Repúblicas americanas, ofreciendo su concurso eficazísimo para la más espléndida fundación del Instituto Cervantes.

DE TELEGRAFOS

Los talleres de la Dirección General

Hacia tiempo que se me había hablado de la notable transformación sufrida por los talleres y de su considerable mejoramiento, tanto que de unos talleres cuya utilidad en casa, el esfuerzo de su actual director, Sr. Bugedo, constantemente apoyado y alabado por el actual director de Comunicaciones, había logrado hacer algo sencillamente sorprendente.

Vamos á ver lo que hay de verdad en esto, me dije, y allí me personé la otra vez, decidido á efectuar una información en regla.

—¿El Sr. Bugedo?

—Servidor.

—¿...?

—¿Verdaderamente, cuando me hice cargo de los talleres en mayo último no contaba más que con un torno grande, que no funcionaba por estar dos piñones, y otros dos por estar incompletos; de herramienta no le digo nada... ¡casi ni límas había!

—¿...?

—Actualmente funcionan los antiguos, debidamente reparados por los que estamos, una copiladora, una troqueladora, una laminadora, la fresadora antigua, y otros puestas en marcha después de arreglar los tornos nuevos, varias talladoras de precisión, y esperamos poder completar la maquinaria en breve plazo, gracias á las limas que me ha dado el Sr. Francos Rodríguez sin las cuales no hubiésemos podido nada útil.

—¿...?

—De personal, muy mal... A más de tener únicamente once auxiliares, tres y cuatro temporeros; con decirle á usted que este torno revólver, que da un rendimiento de 140 tornillos, perfectamente terminados por hora, tiene que servirlo un aprendiz hasta hace muy poco no cobraba nada.

—¿...?

—Espero que, dado el interés que tiene actual director por que todos los servicios su cargo se mejoren en lo posible, no tardará en destinarse á estos talleres el personal que hace falta, á fin de poder conseguir toda la «fornitura» necesaria, pues con el fin de la guerra no llega ninguna del extranjero, y hemos estado á punto de no poder hacer los aparatos en marcha por falta de piezas de recambio.

—¿...?

—Si, señor, supliendo con dispositivos que la falta de maquinaria, en algunos casos, construimos actualmente las piezas difíciles. Vea usted: ruedas dentadas de gulo, ruedas de tipos, piñones, etc., etc.

—¿...?

—Ocho piñones cuestan en la Gran Bretaña 50 pesetas; hechos aquí (contando los materiales, lubricantes, etc.), 19 pesetas, en beneficio del Estado 31 pesetas; las ruedas en ángulo, por cada 8, resulta ahorro de 16,15 pesetas; los fusibles de fonos, que importaban 0,95 cada uno, salen á 0,20, no perdiendo de vista el gastado en construir aquí mismo la maquinaria de que carecíamos.

—¿...?

—¿Y lo creo; teniendo personal abastado y la maquinaria suficiente nos podemos prometer á fabricar Hughes en menos de 1.500 pesetas, siendo así que en Alemania nos cobran 3.000, y Baudouin actualmente unas 3.000, costándonos actualmente 1.500 en Francia.

—¿...?

—Todas las máquinas marchan perfectamente, como usted ve; cuando yo me hice cargo de esto, tan sólo había un motor de 4 caballos; hoy funcionan, además, á 6 de 1/2.

—¿...?

—Estamos derribando estos tabiques, que el local, aunque grande, va resultando suficiente, y no tenemos espacio para las nuevas máquinas que esperamos.

—¿...?

—Sueldos verdaderamente irrisorios, pero aquí muchachos que ganan doble de cualquier taller particular, y crea usted que merecen una recompensa, pues han realizado una labor verdaderamente titánica para poner en marcha todo esto, y continúan trabajando para dar abasto al mucho trabajo que tenemos.

—¿...?

—En diciembre se han reparado dos Hughes, cinco Morses, seis manipuladores, seis galvanoscopios, y se han construido, de los piñones y ruedas de ángulo y tipos cesarios, 47 manipuladores y 1.800 fusibles; al mismo tiempo se han montado los ocho motores nuevos, con sus transformadores, etc. Un detalle: en febrero de este año se gastaron 0,18 pesetas de energía por motor; en diciembre he pagado 14,71 pesetas.

—¿...?

—Espero que siguiendo el actual camino y animándole el excelente deseo que tiene, esto puede llegar á ser una gran nacional de aparatos telegráficos, que estemos superados al Extranjero y que los aparatos que no encuentran en el extranjero, como sucede.

—Un pequeño comentario me resta que me interesa mucho, y es el de la voluntad y el amor al trabajo que tiene el laborioso jefe de los talleres, Sr. Bugedo, al frente de la Dirección de Comunicaciones el Sr. Francos Rodríguez, y el entusiasmo telegráfico en España no tendría nada de extraño en enviar al de la nación más adelantada.

WOTAN

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Francia). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 390.

EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS

Recepción de D. Bernardo Mateo Sagasta

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales ha celebrado ayer solemne recepción por el ingreso del ilustre ingeniero D. Bernardo Mateo Sagasta, actual subsecretario del ministerio de Hacienda.

El nuevo académico puede decirse que ocupa el sillón por derecho propio, y su personalidad es demasiado conocida para que nos vayamos a descubrir ahora sus méritos y conocimientos, que repetidas veces hemos tenido ocasión de ensalzarlos.

El discurso leído versó sobre el tema «Importancia del agua en la Agricultura», importante en los actuales momentos. El mejor elogio que podemos hacer de aquí es reproducir algunos de sus brillantes párrafos.

Después de rendir un homenaje de admiración y respeto a su antecesor, el insigne botánico D. Miguel Colmeiro y Penido, pasa a tratar de la importancia del agua en la agricultura y a justificar la conveniencia de los riegos.

«Si en el paso de la vida embrionaria a la vida vegetativa de las semillas se hace desaparecer el factor agua, se detendrá la evolución germinativa; pero se volverá a ella cuando las condiciones exteriores se hagan nuevamente propicias; y puede ser reproducido el fenómeno, según los clásicos experimentos de Th. de Saussure, en tanto que la materia verde no aparece en las primeras hojas. Hechos análogos pueden ser registrados en ciertos animales. En la Anguilla tritici, en los rotíferos y en algunos arácnidos, la falta de agua detiene la actividad vital; y, más ó menos acentuada, se presenta la misma acción en todos los seres animales y vegetales, puesto que la mayoría de ellos son invertebrados, perdiendo los segundos, cuando tal fenómeno se produce, gran cantidad del repetido elemento, y verificándose en los primeros una acumulación del mismo en determinadas regiones, á expensas de su disminución en otras.

No está el agua uniformemente distribuida en un mismo organismo, ni es fijo el total de la contenida en él durante las distintas fases de su desarrollo; disminuye con la edad, y este hecho se presenta marcadísimo en los vegetales; en ellos hallábase íntimamente unida al protoplasma en las primeras edades de las células, y se separa luego á medida que éstas embejecen.

El prolijo estudio de la intervención del agua en los fenómenos generales de la vida nos revela modos de su acción en alto grado esenciales; en las funciones de nutrición y reproducción desempeña un papel importantísimo, y su influencia se ejerce en la forma y estructura anatómica del ser, y hasta en su constitución química, según ha mostrado, para algunos vegetales y por decisivos experimentos, el sabio Schläsing.

Las variaciones de la cantidad de agua recibida por la planta influyen poderosamente en la forma de ésta. A la insuficiencia de aquel elemento en el desarrollo del vegetal corresponde una reducción en el volumen de las células y un aumento en el espesor de las paredes de las mismas; el hecho contrario conduce á resultados opuestos, y pueden probarlo los experimentos de Wortman con los jelsos radicales del Lepidium sativum L., sumergidos en el agua y en un líquido azucarado.

En otros párrafos brillantes demuestra que el agua evaporada debe ser restituida, sintetizando las consecuencias en este aserto: «La cantidad de agua que las precipitaciones atmosféricas suministran al suelo es, para muchas regiones de nuestro territorio, insuficiente, si se pretende obtener máximos rendimientos de cultivos; y aunque fuese elevada la que las lluvias en especial producen, pueden convertirse en deficiente el exceso de evaporación originada por las altas temperaturas y por los vientos secos y la pérdida que suponen las corrientes que en la superficie de los suelos se originan cuando el agua cae en grandes masas.»

A continuación analiza los datos oficiales acerca de la cantidad de agua llovida en las diferentes regiones de España, para demostrar su razonamiento, y añade: «Por deficiencias en los datos, dije que era imposible dar mayor precisión al razonamiento. Efectivamente; la insuficiencia es más sensible y acusa nuestro abandono en tan capitales cuestiones. Lamentable proceder el nuestro, no prestando la atención debida á la adquisición de datos de los cuales se deduzcan útiles consecuencias en cuanto pueden ser objeto de completas estadísticas. Por falta de ellas, en éste y en tantos otros órdenes de conocimientos, constituimos algo como una Empresa que verifica sus operaciones sin conocimiento previo de los medios que pone en acción, como una especie de Sociedad industrial que realiza amplios y complejos negocios sin disponer del poder de su bienes y la perfecta consignación de las partidas que constituyen su deber y haber; es decir, faltándole cuanto determina la posibilidad de formar su balance en todo momento y cuando permite juzgar a priori si conviene ó no ampliar los trabajos ó modificarlos, en definitiva, y por lo que á la introducción de importantes reformas en Agricultura se refiere, una entidad que se ve obligada á proceder casi siempre en forma casuística, arrojando las fatales consecuencias que por lo general resultan de tan deplorable sistema.

Nada, ó muy poco, existe ó se intenta planear de aquello que constituyendo general enseñanza sea á la vez base firme en que apoyar toda reforma, medio seguro de evitar in-

novaciones mal preparadas y procedimiento único que permite la conveniente aplicación de los principios de la ciencia económica, que para la Agricultura es ciencia de cálculo y oportunista, en pugna siempre con toda modificación mal estudiada. Por esto quizá, por falta de observaciones precisas que nos muestren la realidad tal cual es, cabe el que se hayan mostrado tantas opiniones respecto á las condiciones naturales de nuestro territorio, desde la más optimista, que señala á nuestra patria como país privilegiado por su cielo y por su suelo, hasta la ultrapesimista, que le niega en general toda aptitud para el desarrollo conveniente de la primera de las riquezas. Yo admito, con un autor ya citado, Brunnet, lo que dice respecto al modo de ser de las condiciones geográficas de la Península: «condenada se ve por ellas una parte de su superficie á irremediable pobreza agrícola, siendo quimérico pretender la extensión indefinida de los oasis de riego»; pero lo admito sólo si no se exagera la cifra que representa la superficie colocada en tan lamentable situación; porque al establecer comparaciones obli- gadas que si España carece de las aptitudes naturales que avaloran á Italia y á Austria, por ejemplo, en cambio poseela mejores que las ofrecidas no hace mucho tiempo por Alemania á su agricultura. Esta última nación, de cielo inlemente y suelo pobre, salvo en algunas regiones excepcionales, es hoy el dominio agrícola mejor explotado. Los enormes trabajos de desdoble y drenaje, con otras mejoras referentes al cultivo, subordinados siempre á un riguroso método científico, han elevado la agricultura alemana al estado floreciente en que actualmente se halla.»

Trata después de la influencia del agua en la materia orgánica de las tierras, y, por lo tanto, en la vida de los microorganismos que determinan esta descomposición, haciendo citas muy atinadas de los trabajos mundiales sobre esta materia.

Termina con los siguientes párrafos: «En resumen: en el curso de este trabajo he procurado consignar:

1.º La intervención del agua en las distintas fases de la vida vegetal, y cómo la investigación científica ha determinado las cantidades mínimas de aquel cuerpo absolutamente imprescindibles para que se cumplan debidamente cada una de las aludidas fases hasta llegar al desarrollo completo de las plantas.

2.º Las condiciones meteorológicas de las diferentes regiones de España con respecto á las cantidades de agua que pueden naturalmente suministrar las precipitaciones atmosféricas, y qué fracción será aprovechable para la vida vegetal.

3.º La influencia del agua en las descomposiciones de la materia orgánica y en la vida y desarrollo de los microorganismos existentes en las tierras labrantías y que intervienen á su vez en aquellas descomposiciones y en la absorción del nitrógeno atmosférico, haciéndole entrar en combinaciones útiles para la nutrición de los vegetales; y

4.º Cómo los riegos, al suplir las deficiencias de las cantidades de agua suministradas por los meteoros y reducidas por circunstancias del clima y del terreno, son los que pueden procurar la provisión de agua absolutamente necesaria para que la vida vegetal se desarrolle en todas sus fases en el grado que corresponde á una producción agrícola próspera y para que los microorganismos existentes en el suelo cooperen debidamente á esa misma producción.

He dado fin á cuanto me propuse exponer para demostrar la misión del agua en la Agricultura. Aunque el razonamiento que he seguido pueda ser deficiente, la conclusión ha de parecer admisible. Un voto más en pro del aumento de la potencia productora en nuestro suelo será siempre atendible, aunque no venga revestido de gran autoridad por causa del corto mérito de quien lo emite; mas las circunstancias por que nuestro país atraviesa quizá lo salven del olvido. Por eso yo, reconociendo que ese voto, por ser mío y por el modesto ropaje con que habría de cubrirse, no alcanzaría, por sí sólo, la significación que por su finalidad le corresponde, al intentar la explanación del tema, pensé que, por ser expuesto en este sitio, adquiriría fuerza y autoridad en el concepto público.

Me permito, finalmente, ampliar mi voto en pro de esta gran mejora, asegurando que importa implantarla con largueza; urge reformar nuestra Agricultura, pobre, por lo general, en rendimiento; estacionaria en muchas de sus prácticas; lenta en sus progresos. Y no creo yo que con sólo extender el riego se remediarán los males de la clase agrícola, que constituye las nueve décimas partes de nuestra población. A este propósito bastará recordar que del estudio de la crisis agrícola general europea, producida por la exuberante y económica producción de América y del Extremo Oriente, resulta que los mayores estragos producidos por ella corresponden á las regiones en que domina el cultivo intensivo, observación apuntada hace algunos años por el director del Instituto Agronómico de París, Risler, uno de los más convencidos propagandistas de la rápida y enérgica modificación científica en los cultivos como único remedio contra los terribles efectos producidos por el rudo golpe que á la Agricultura de la vieja Europa hubo de dar la de las comarcas del otro lado del Océano. Considero esta reforma, una vez implantada, como poderoso estímulo para realizar todas las grandes transformaciones y mejoras que exigen nuestros cultivos; para desarrollar con rapidez cuanto en armónica combinación tiende á destruir los que denominó el insigne Jovellanos estorbos morales, políticos y físicos, que se oponen al desenvolvimiento de nuestra riqueza agrícola; esto es, para llevar á la práctica, con lo que es misión exclusiva del

Estado, lo que corresponde á la iniciativa particular y que se condensa en la seductora síntesis llamada asociación mutua, principal defensa contra los males sentidos, seguridad del mañana y hasta práctica de un deber inexcusable: el de la disminución de las desigualdades sociales.

Considero todo esto, y veo además que si Bélgica convirtió en ricas praderas las arenas de la Campine; si la Administración británica de la India realiza desde hace casi sesenta años una obra capital para someter al riego el quinto de la superficie dedicada al cultivo de un territorio de un millón de kilómetros cuadrados; si Italia se esfuerza para extender la perfecta implantación de los riegos de su parte septentrional, y si Francia, para no citar más ejemplos, pide que se amplien sus extensiones regables, también los viriles Estados del Norte de América, la nación que es principal causa de la perturbación agrícola europea, conceden preferente atención á tan capital asunto y llevan la mejora á la denominada región árida, en la cual más de seis millones de hectáreas son estériles por la carencia de riego. Veo tan salientes ejemplos; veo, además, con infinita tristeza, que en el macizo triangular que forma nuestra Península, y en la parte correspondiente á nuestro territorio, un 46,8 por 100 de su total extensión corresponde á los terrenos incultos, siendo entre los cultivados escasos los de riego, que sólo 1,30 suponen; sé, por último, que la planicie central de la Península ibérica figura entre las regiones más secas del Globo, después de los desiertos de Asia y África, y por todo ello oróme autorizado para pedir que se extienda en nuestro suelo la beneficiosa influencia ejercida por el Turia en la agricultura valenciana; la del pantano del Tibi en la región alicantina; la del Canal Imperial en la aragonesa, y, para pedirlo, emplearé, no mis palabras, sino las pronunciadas por el agrónomo Deharain al exigir tal reforma para su patria; en ellas sólo tendré que cambiar el nombre de la nación para que expresen, mejor que pudieran hacerlo las mías, la importancia de esta grave cuestión en nuestra patria; tales palabras dirían: «Regar el suelo de España empresa debe ser que determine nuestra gloria en el siglo XX.» El agua, en efecto, es la condición primera de fertilidad y el más firme motivo de prosperidad agrícola.»

En nombre de la Academia le ha contestado, en un discurso también elocuente, don Joaquín María Castellarnau, haciendo grandes elogios del Sr. Sagasta como ingeniero, como hombre de ciencia y como político.

Aludiendo al tema del discurso del señor Sagasta, dice el Sr. Castellarnau: «Ciertamente, ni las plantas, ni los animales, ni el hombre mismo pueden vivir sin agua, porque el agua constituye gran parte de sus alimentos, de agua está formada la mayor parte de su cuerpo y sin agua no es posible que se verifiquen las funciones más esenciales de la vida.

Admitiendo la constitución de la materia viva ideada por Nägeli, el agua se encuentra en ella bajo tres formas distintas: primero como agua molecular de las micelas, combinada con los elementos que forman la molécula de la sustancia orgánica; segundo, como agua adhesiva de las micelas, que á manera de atmósfera acuosa, está retenida á ellas por la fuerza de la atracción molecular, y tercero, como agua de capilaridad, que discurre libremente por entre las micelas y sus envolturas acuosas, y que por eso se llama «agua de circulación».

En los vegetales es esa agua de circulación la que lleva disueltos los alimentos minerales á los órganos protoplásticos verdes de las células, para que, con ellos, el agua misma y el ácido carbónico del medio ambiente se verifique la admirable síntesis orgánica, cuyo resultado final son las sustancias plásticas que sirven para formar micelas nuevas, á la vez que para la reparación de las pérdidas ocasionadas por las funciones vitales. Esa «agua de circulación» procede de la humedad del suelo, de donde la absorben las raíces de casi todos los vegetales superiores, y especialmente de los que son objetivo de cultivo, y luego el sistema vascular la distribuye por todo el cuerpo de la planta, y especialmente por el tejido nutritivo de las hojas.

En los albores de la vida vegetal, cuando todas las plantas vivían en el seno de las aguas, no eran precisos órganos especiales destinados á absorber y circular el elemento líquido; mas luego, siguiendo los vegetales la evolución de la Tierra, abandonaron poco á poco los mares que habían sido su cuna y se espacieron por toda la redondez del Globo, subiéndola hasta la cumbre de las más elevadas montañas.»

El acto. A la recepción de D. Bernardo Mateo Sagasta ha asistido un público numerosísimo, que felicitó efusivamente al recipiendario. Presidió el acto el Sr. Echegaray, quien tenía á izquierda y derecha á los Sres. Carracedo, Arráizaga, González Hidalgo y Cortázar.

Asistieron el ministro de Hacienda, todos los académicos y los Sres. La Viña, doctor Huertas, el gobernador civil, conde de Sagasta; el director de Primera enseñanza, señor Royo Villanova; general Auñón, marqués de Figueroa, Hauser, Illana, Torres Almunia, Vincotto, Buendía y otras muchas personas conocidas.

BISCUIT GLACE y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTEA, 12.

Centro del Ejército y de la Armada

Inauguración del curso de estudios militares. Bajo la presidencia del jefe del Estado Mayor Central, capitán general D. Valeriano Weyler, y con asistencia de los generales Marina, Bartraquer, López Torrens (presidente del Centro), Ruiz Rafayo, Sáenz de Buruaga, Moragas, Fontana, Aranz, Santa Coloma, De Agar y Moreira, y de numerosos jefes y oficiales y socios del prestigioso Circuito, se verificó el sábado, á las seis de la tarde, la inauguración del curso de estudios militares.

El general Weyler declaró abierto el curso, pronunciando á continuación un elocuente discurso el general López Torrens, que en párrafos vibrantes dedicó un sentido recuerdo al profesorado del curso anterior y un elogio sincero á los méritos de los profesores del actual, y señalando la necesidad, hoy más perentoria que nunca, de que los oficiales cimientos con el estudio continuado sus conocimientos profesionales, pues no basta ofrecer á la Patria el sacrificio de la vida sin que ese sacrificio signifique utilidad para el porvenir de la nación.

Después, el comandante de Infantería, diplomado, D. Joaquín Galvache Robles explicó su primera conferencia, sobre el tema «Estudio de la batalla moderna, y especialmente de sus procedimientos llamados ataque central ó ruptura y movimiento envolvente».

Tras breve exordio de sincera modestia, habló, con profusión de datos históricos, de las dimensiones del cuadro y de sus efectos en la estrategia y en la táctica.

Al señalar las condiciones del alto mando, aludió atinadamente á los reglamentos franceses y alemanes y á las doctrinas de ambas escuelas, con ejemplos que patentizan sus diferencias esenciales.

Habló también de la misión táctica de la Infantería, Caballería y Artillería, comentando de paso la acción aérea de la aviación militar.

Explicó á grandes rasgos la actual guerra de trincheras, y terminó su luminosa conferencia presentando como ejemplo de ruptura la batalla del Marne, y como ejemplo de envolvimiento la de Tanenberg.

El conferenciante fué muy aplaudido. El martes 1.º de febrero, á las seis de la tarde, dará su primera conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el capitán de Infantería D. Epifanio Gascuña y Gascón, quien disertará acerca del tema «El enlace de las armas con aplicación al estudio táctico de una campaña moderna».

Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos

Servicio radiotelegráfico entre la Península y Canarias.

En vista de las noticias publicadas en la Prensa acerca de los temores que, según parece, existen de que en breve plazo pueda dejar de funcionar el cable entre Cádiz y Tenerife, esta Compañía recuerda á sus abonados al servicio de noticias y al público en general que desde hace tiempo se encuentra abierto al público el servicio entre la Península y Canarias, con la tasa de diez céntimos por palabra, y que los despachos, que deben llevar la mención de «Via Telsanfil», se admiten en todas las oficinas de Telégrafos y en Madrid en este Despacho central.

EXPOSICION AL GOBIERNO

El Consejo directivo de la Asociación de los gremios de carnes frescas y saladas de Madrid ha elevado al ministro de Hacienda una exposición en que van incluidas las conclusiones aprobadas en el mitin que se celebró el día 10 del actual en el teatro Madrileño. Lo esencial de ellas es lo siguiente: El pueblo observa alarmado cómo se encarecen las subsistencias en la misma progresión que se aumenta el presupuesto de gastos del Estado. Los Gobiernos tienen por norma gastar más y recaudar menos de lo que presuponen las Cortes. La ley de Supresión del impuesto de Consumos fué falseada en su virtualidad y el Gobierno debe ponerla en vigor para toda España, sin restricciones retroactivas. El Gobierno debe iniciar una orientación económica en el sentido de llegar á convertir todos los impuestos indirectos en directos. Siendo la carne el único artículo alimenticio que ha quedado gravado con el impuesto de Consumos, el Gobierno por real decreto debe dejarlo exento. A las conclusiones sigue una breve exposición en que se puntualizan las razones en que aquéllas se apoyan. El Consejo directivo antes mencionado se propone, caso de que el ministro de Hacienda no derogue algunas disposiciones arancelarias, invitar á todos sus similitares de España para producir una protesta nacional.

LINA CAVALIERI

Proximamente en la Zarzuela

La escasez de medicamentos

El Consejo de administración de la Asociación de Productores de Especialidades farmacéuticas continúa ocupándose en tan importante asunto, acerca del cual celebró extensa conferencia días pasados con el ministro de Hacienda.

Insistiendo en los términos del escrito que en dicho acto le fué entregado, se le informó del encarecimiento de gran número de primeras materias fabricadas en España, cuya falta se deja sentir como consecuencia de la exportación. El Sr. Urzaiz no se limitó en la entrevista al cumplimiento de un sencillo formalismo, sino que consiguió enterarse minuciosamente de la cuestión, pidiendo toda clase de detalles y prometiendo estudiarla con detenimiento.

AVISOS UTILES

HIPODROMO DE SAN SEBASTIAN

Se subastan las obras de construcción de este Hipódromo, con todos sus anejos. Los pliegos deberán ser presentados el día 6 de febrero próximo, antes de las seis de la tarde, en el Hotel Maria Cristina de San Sebastián (Guipúzcoa).

Para condiciones y demás datos, dirigirse al Director del Hipódromo, don A. de Neuter, en dicho Hotel.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO. Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Depilación eléctrica, medio único radical de quitar el vello.—Plaza Jesús, 3, 1.º izquierda.

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas. — Alarcón, 29, pral. Izqda.

CATARROS-TOS

JARABE DE HEROINA (BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos. Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España. TUBERCULOSIS

Grupo Libre de Cultura

El programa de la sesión del viernes último, celebrada bajo la presidencia de D. Antonio Balbín y Unquera (vicepresidente de la Asociación), era tan extenso que no se pudo realizar en su totalidad. Comenzó el doctor Graus hablando de su reciente visita á los Estados Unidos y leyendo trozos de un libro muy interesante que acaba de escribir y va á publicar sobre la enseñanza que allí se da á la niñez y á la juventud, y admirable organización que tienen los centros docentes. Después, D. Miguel Jorge Marrero habló del modo sintético que esto puede hacerse en una conferencia, de la historia de las islas Canarias.

El señor presidente presentó á seguida á D. Ernesto Bark, elogiando como merece á personalidad tan culta, tan activa y de tan fervientemente sentidas entusiasmos, como lo demostró á los pocos momentos en vehementemente discurso sobre el atractivo y útil tema del Estado actual de la juventud española, en el transcurso del que fué varias veces aplaudido, haciéndose altamente simpático por los elogios que prodigó á la literatura castellana, y en general á nuestra nación.

Al concluir el Sr. Bark, pidió la palabra el vocal del Comité directivo D. Adelardo López Sánchez, y otorgada que le fué por la presidencia, improvisó una briosa felicitación al Sr. Bark por la nota de españolismo que acababa de dar tan gallardamente (siendo como era de nacionalidad rusa), y que tan grata tenía que resultar, á no dudarlo, para todo buen español, expresándole, por lo mismo, el más caluroso entusiasmo á nombre del Grupo Libre de Cultura.

De tal manera hirió el modo de sentir de todos los concurrentes el Sr. López Sánchez, que estallaron en ruidosos aplausos, en medio de los cuales la presidencia levantó la sesión, que se habla prolongado hasta más de las nueve de la noche.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

CASA REAL

En el expreso de Andalucía regresó sin novedad de Granada S. M. el Rey, acompañado del Infante D. Alfonso, del Príncipe don Raimundo de Borbón y de los señores conde de Romanones, duque de San Pedro, marqués de Viana, duque de Terancón y otros cazadores, de Láchar.

En la estación fué recibido por SS. AA. los Infantes doña Isabel, doña Beatriz, doña Luisa, D. Fernando y D. Carlos, la duquesa de Talavera, los subsecretarios de la Presidencia y Estado, el alcalde de Madrid, el presidente del Tribunal Supremo, el director general de Correos y Telégrafos, el general Andino, que mañana se encargará de la segunda comandancia del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, y algunas otras personas conocidas.

S. M. el Rey ha recibido en audiencia al general Weyler, que fué á Palacio á dar gracias por el nombramiento de jefe del Estacio Mayor Central.

A las seis de la tarde inauguró S. M. el Rey el nuevo local del Círculo de la Unión Mercantil.

EN HONOR DE CAVIA

En la Asociación de la Prensa de Madrid se han recibido los telegramas siguientes:

«San Sebastián, 30. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

La Redacción de la «Voz de Guipúzcoa» se adhiere con todo entusiasmo y cariñoso profesional homenaje en honor del insigne Cavia; y nos honraremos contribuyendo á costear las insignias para que la mercedísima distinción, propuesta por otro eminente periodista que honra la investidura de ministro de la Corona, sea también manifestación grandiosa, por lo undinimo, de la admiración que el periodismo español siente por quien siempre supo ennoblecirlo y elevarlo.—El director, Adrián Navas.»

«San Sebastián, 30. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

La Asociación de la Prensa donostiarra se asocia gustosísima al homenaje en honor de Mariano de Cavia, maestro de periodistas, honra y orgullo de la clase, y contribuirá decididamente.—El presidente, Alfredo de Lafitte.»

«Valladolid, 30. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

La Asociación de la Prensa de Valladolid se adhiere al homenaje á Mariano de Cavia, maestro del habla castellana y orgullo de la Prensa española.—El presidente, Nicolás Pedrosa.»

EL SR. CALBETON

ROMA, 30. Ha llegado el Sr. Calbetón, siendo recibido en la estación por el conde de la Viñaza, el Sr. Piña y el personal de ambas Embajadas.

Los convalescentes, si quieren recobrar pronto sus fuerzas, que tomen el JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD, que abre el apetito y regenera el organismo. Millares de médicos lo recomiendan. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

«Amigos de la Música.»

La Sociedad Amigos de la Música, que tanto entusiasmo demuestra por el cultivo del divino arte, celebró ayer su quinto concierto de la temporada con un éxito envidiable.

Las señoritas Utrilla, como pianista, Marina y Gloria Chelvi, tocando en el arpa, entre otras obras una encantadora sonata del bustre maestro Villar, y López Peña, fueron ovacionados.

El Sr. Marchetti, que va haciéndose notar cada día por sus progresos como excelente violoncellista, también fué festejadísimo, así como los Sres. Galindo y Álvarez.

En la tercera parte la orquesta y el conjunto vocal de la Sociedad ejecutaron algunas composiciones muy interesantes de la señorita Ascensión Martínez, repitiéndose la titulada La siega.

Los solistas señoritas Gómez González, López Peña y el Sr. Ricarte fueron muy aplaudidos.

El director, Sr. Gómez Camarero, merece mención especialísima de elogio por su labor artística.

R. DE C.

SUCESOS DEL DIA

Un herido grave.

Al apearse de un tranvía en marcha se cayó D. Pedro Wiedma, de cincuenta y dos años, en la calle de San Bernardo.

Resultó con una herida en la cabeza, probable fractura de la décima costilla y contusiones en la región glútea.

Una navajada.

En la calle del Príncipe de Vergara rieron Valentín Neira Serrano, de veintitrés años, que vive en la calle del General Pardinas, núm. 101, y Sebastián Vicente Café, de veinticuatro, domiciliado en la calle del Castillo, 18, segundo.

Vicente, con una navaja, infringió á su contrario una herida de pronóstico reservado en el brazo izquierdo.

El agresor fué detenido.

¡Vaya un inquilino!

El dueño de una finca de la Dehesa de la

Villa presentó una denuncia contra un inquilino que, después de no pagar el alquiler del cuarto, ha desaparecido, llevándose puertas y ventanas y dejando rotos varios cristales y con grandes desperfectos todas las habitaciones.

Una denuncia.

Don Mariano López Ventura denunció á un recadero, al que había entregado una caja de medicamentos para que la llevara á la calle de Tirso de Molina, y el recadero ha desaparecido con el encargo.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Princesa.—Hoy lunes, á las nueve y cuarto de la noche, en función especial á precios especiales, extraordinaria y fuera de abono, se pondrá en escena el sainete La casa de los orineros y el drama en tres actos La levana de Castilla, cuyas últimas representaciones tendrán lugar en la semana entrante.

En la primera función correspondiente al abono de estrenos se verificará el de la obra en tres actos, en prosa, original del insigne dramaturgo D. Jacinto Benavente, titulada Campo de armijo.

El martes, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales, La levana de Castilla y La casa de los crimenes.

Lara.—Hoy lunes, 13.º de moda y abono, á las diez de la noche, se representarán las aplaudidas obras El mejor de los mundos, La condesa (dos actos) y El sexo débil.

El martes por la noche y el miércoles por la tarde, las dos últimas representaciones, definitivamente, de Fantasmas, y el miércoles, á de febrero, estreno de la comedia en dos actos, original de D. Benito Pérez Galdós, titulada El tacaño Salomón, con el siguiente reparto:

José Salomón, Sr. Thuillier; Pelegrín Mendrugó, Sr. Mora; Donato Ruiz, Sr. Ramirez; Belén, Sra. Sánchez Ariño; Natalia, señorita Abadía; Crucita, Srta. Pardo; Alfredo, señor Valentí; Doña Eladia, Srta. Alba; Polonia, Srta. Seco. Decorado de Amoros y Blancas.

Apolo.—Hoy lunes, cuatro secciones sencillas á las horas de costumbre, representándose las aplaudidas obras Diana casadora, La estrella de Olympia, El barbero de Sevilla (gran éxito de Clarita Panach) y La ley del embudo.

El martes, á las diez de la noche, sencillas, estreno del sainete madrileño en un acto, dividido en cuatro cuadros, original de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, música del maestro Amadeo Vives, Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga, cuyos principales papeles están á cargo de las señoras y señoritas Leonis (Rosario), Mayendia, Argota, Moreu, Perales, Nava, Cortés (P.) y Gavilán (P.), y los Sres. Moncayo, Ferrer, Sánchez del Pino, Román, Fischer y Gutiérrez.

Infanta Isabel.—Todas las noches, á las diez y cuarto, la comedia nueva de Sassone Lo que se llevan las horas.

El martes por la tarde, primera de abono á martes seletos, representándose la hermosa comedia de Benavente Lo cursi.

El miércoles por la tarde, restreno de la comedia en dos actos, de los Sres. Alvarez Quintero, Dios dirá.

Price.—El jueves próximo, día 3 de febrero, debutará en este teatro la notabilísima compañía de la mundial y enciclopédica artista de transformaciones Alba Tiberio, que viene precedida de gran fama.

Detalles de este singular debut se darán por canales, pudiendo adelantar á nuestros lectores que forma parte de la compañía el célebre Ursus, protagonista de la película Quo vadis?, Castellani Tiberio, el hombre más fuerte del mundo.

Policinemas Teatro.—Hoy lunes y en la sección de las diez y cuarto, especial, se pondrá en escena la comedia en dos actos de don Seraffín y D. Joaquín Alvarez Quintero, La vida íntima, no representada desde hace muchos años. En el desempeño de la obra comedia toman parte las señoritas Sampedro y Jonny y los señores Espejo, Dominguez, Martínez, Portillo, Santander, Sáez, Miralles, Calvo y Medina.

Completará el espectáculo el lindísimo paso de comedia de D. Jacinto Benavente, Sin querer.

Por la tarde, y también en sección especial á las seis y media, última presentación de La farándula, dos actos, de D. Jacinto Benavente, y el paso de comedia El epílogo.

La dirección de este teatro, en su deseo de dar la mayor variedad á sus espectáculos, ha dispuesto para esta noche la reprise del sainete La vida íntima, y que es una de las producciones en que más vigorosamente se destaca la fina observación de tipos y vis cómica de los hermanos Quintero.

Continuando su propósito de variar constantemente el cartel, el próximo martes se estrenará el entremés original de Enrique López Marín, Los Fosforitos, y el viernes, en sección especial á las diez y cuarto, la comedia inglesa Tenta corazón (The Beaux Shattogen), de Jorge Farquhar, el eminente dramaturgo inglés, vigoroso y original.

A este estreno seguirá el de El ahincio de lady Windermere, de Oscar Wilde.

Y como noticia final é interesante diremos que el insigne poeta Villaseca ha leído su obra La cena de los cardenales, que juntamente con Ideal, de Martínez Sierra, se estrenará muy pronto.

El público corresponderá indudablemente á los buenos deseos de la Empresa de Policinemas, entre cuyos aciertos hay que contar el haber reunido, en circunstancias difíciles para formaciones, una compañía de excelente conjunto, en la que se destaca la primera actriz Mercedes Sampedro, cuya genial labor la conquistará el lugar que merece entre las damas del teatro español.

VILLAZA EFICACISIMA PARA EL HIGADO

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

La Audiencia de esta corte, respondiendo al vivo deseo del ministro de Gracia y Justicia de que se active todo lo posible el despacho de los asuntos, ha acordado que desde mañana actúe en la Audiencia provincial una tercera Sección, que celebrará sus sesiones por las mañanas.

A virtud de órdenes del ministro de Gracia y Justicia, la Audiencia de Sevilla ha dispuesto con toda urgencia que se constituya un magistrado de la misma en Algeciras para depurar los cargos que estos días se han publicado en la Prensa contra la gestión del juez de primera instancia de dicha población.

FOMENTO

El problema del carbón.

El ministro de Fomento ha manifestado que ha dirigido un telegrama á las Compañías Navieras, preguntándoles si tienen carbón comprado en el Extranjero y cuánto es su peso, pues el Estado tiene ya buques para su transporte.

Con esta medida, cree el Sr. Salvador que se habrá solucionado en parte el conflicto de la falta de carbón para la Marina mercante.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

El Centro Instructivo del Obrero.

Una Comisión del Centro Instructivo del Obrero de esta corte, presidida por los señores Alcalá Zamora y Raboso, ha visitado al ministro de Instrucción pública para darle las gracias por el interés que se toma en beneficio del mencionado Centro é invitarle al reparto de premios á los alumnos que cursan allí sus estudios.

Nuevo edificio para escuela.

El director general de Primera enseñanza ha recibido un telegrama invitándole al acto de la colocación de la primera piedra para la construcción de un edificio destinado á escuela primaria en Artesa (Lérida).

Como el Sr. Royo Villanova no podrá asistir, dijo que delegará en el director del Instituto de aquella provincia.

Nombramiento acertado.

Se ha nombrado á D. José María Sanz y Sanz auxiliar gratuito de la Normal de Maestros de Madrid.

LAS PRIMAS A LA NAVEGACION

SUSPENSION TEMPORAL

El real decreto que hoy aparece en la Gaceta suspendiendo temporalmente las primas á la navegación, dice en su parte dispositiva: «Artículo 1.º Se suspenden temporalmente las primas á la navegación que conceden los artículos 6.º y 7.º de la ley de 14 de junio de 1909.

Art. 2.º El ministro de Fomento queda autorizado para resolver directamente, ó previo informe de los Cuerpos Consultivos, si lo estima necesario, todas las dudas que pueda ofrecer el cumplimiento de este decreto.

Art. 3.º El Gobierno dará cuenta de esta resolución en la próxima reunión de Cortes.»

GRAN MUNDO

Se ha celebrado una agradable reunión de tarde en casa de la señora viuda de Sánchez Tirado, en la cual se organizaron animadas partidas de «bridge».

El inspirado pintor cordobés Julio Romero de Torres está terminando un magnífico retrato de la señora de D. Javier Ortúzar, que lleva en extremo el sello de personalidad del eminente artista.

El colorido tan suave, la postura aérea, los detalles primorosos del vestido, la elegancia de las manos, dan á la última obra de Romero de Torres el «charm» infinito que sabe comunicar á sus composiciones, idealizando la belleza de sus modelos.

Está haciendo también un retrato de la madre de la señora de Oriol (D. José Luis), que resulta interesantísimo por la concepción muy diferente de la que suele aportar á sus obras.

Muchas felicitaciones está recibiendo el distinguido escritor D. Antonio de Hoyos y Vinuesa, que publicó hace poco El momento crítico, que fué premiado, y El monstruo, en que dió nuevas pruebas de la originalidad y de la variedad de su talento, por haber publicado ahora en La Novela Corta un cuento que lleva el título de «El caso clínico».

Con la brillantez acostumbrada de su estilo, describe de modo sorprendente las tristezas y horrores de un manicomio, en el cual se desarrolla la acción violenta del drama.

La marquesa de Argüelles, que ha sufrido una delicada operación, se encuentra muy mejorada.

Muchos celebramos su alivio.

La marquesa de Tous, madre de la señora de Vázquez Zafra (D. Mariano), que ha estado muy delicada de salud, se encuentra, afortunadamente, mejor.

Muchos deseamos su pronto y completo restablecimiento.

MADRIZZY

EL ETERNO TIPO

Siempre hay incautos

El antiguo tipo de los perdigones, transformado hoy por la ley del progreso—que también en las malas artes se adelanta con el tiempo—en el tipo del sobre, no envejece nunca; siempre hay incautos que caen en las redes de los hábiles timadores.

Ayer le tocó á una joven señora, cuyas iniciales son M. J. Z.

Se encontró á dos individuos, que le hablaban de una herencia destinada á los pobres, y que ellos no sabían cómo repartir. Se necesitaba una persona de confianza que les ayudara en tal empresa, haciéndose cargo del dinero como primera providencia.

Dña M. se ofreció á cumplir el encargo; pero le exigieron cien pesetas de fianza.

La mujer no las tenía, y fué á casa de unos parientes para pedirselas; no se las dieron; antes al contrario, le advirtieron que iba á ser víctima de un timo; pero ella estaba tan ciega, que no lo creyó. La misma escena se desarrolló con su marido, que también se percató del engaño, y finalmente fué á dar cuenta á la Policía.

Esta ha detenido á dos sujetos, llamados Sarunino Barrios Martínez (a) «Lino el Pajareño» y Gabriel Martínez Ortega.

El primero tiene antecedentes como ladrón profesional.

TEATRO REAL

«TRISTAN EISEO»

Mañana martes, en función correspondiente al segundo turno, que cada día ofrece mayor brillantez, se cantará por primera vez en la actual temporada la grandiosa obra de Wagner Tristan é Iso.

El reparto de esta hermosa obra wagneriana es excelente, pues los principales personajes serán interpretados por artistas tan afamados como Amalia Pinto, Luisa Garibaldi, Guido Vaccari, Gaudio Mansueto y Francisco Cigada.

Dirigirá la orquesta el maestro Panizza. La función empezará á las ocho y media de la noche.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que S. M. el Rey y el Presidente del Consejo habían salido de Granada en automóvil á las tres de la tarde, con dirección á Córdoba, donde comerían, y después continuarían su viaje á Madrid en el expreso para llegar hoy á las nueve.

El gobernador de Almería comunica que el mitin de la Conjunción no se ha celebrado, por no haber llegado los Sres. Soriano é Iglesias (D. P.).

En Alhambra (Murcia) se ha celebrado un mitin al que asistieron 300 personas, aprobando las conclusiones que presentaron á los patronos.

Los obreros de la mina Progreso de Murcia siguen reacios para volver al trabajo. Dice el gobernador de Santander que en el kilómetro 506 una máquina arrolló al guardabarrera Francisco Lacalle, matándole.

Se nos asegura, con referencia á informes transmitidos de Zaragoza, que ha empezado á aplicar con gran escrupulosidad el capitán general de aquel distrito el decreto sobre sujeción.

Como consecuencia de ello, parece que son cinco, hasta ahora, los jefes que pasarán á la situación de retirado por no reunir la necesaria aptitud física para el desempeño de cargo activo.

Entre ellos figura un teniente coronel de Estado Mayor.

De los cinco, tres han solicitado voluntariamente el pase á la situación de retirado, habiendo sido preciso para los dos restantes la formación de expediente.

Al mismo tiempo diremos que se habla de la aplicación del expresado decreto á dos generales que residen en la primera región.

La Gobernación se ha recibido anoche telegramas de Bilbao dando cuenta de la Asamblea celebrada por las Sociedades que integran la Federación de mineros.

Los reunidos acordaron solicitar de los patronos el aumento de 25 por 100 en los jornales.

En Baracaldo los metalúrgicos han celebrado un mitin de propaganda, al que han asistido 200.

En La Arboleda se celebró otro mitin de propaganda societaria, asistiendo 300.

La huelga de silpargateros de Elche ha quedado solucionada.

El conde de Romanones desde la estación del Mediodía se dirigió á su domicilio, y poco tiempo después marchaba á la Presidencia.

Recibió á los periodistas, hablándoles del decreto sobre el aplazamiento de la conmemoración del centenario de Cervantes, que hoy publica la Gaceta, y de las reales órdenes de Hacienda acerca de materia arancelaria que el mismo número del periódico oficial contiene.

Ha recibido el Presidente del Consejo las visitas de los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Gobernación.

Esta tarde asistirá aquél á la inauguración de la nueva casa del Círculo de la Unión Mercantil, á cuyo acto, con satisfacción visiva de los socios del mismo, comparecerá el Rey.

El conde de Romanones asiste como socio, estando representado en dicha inauguración el Gobierno por el ministro de Fomento.

Pasado mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Hizo notar el conde de Romanones que había disminuído el número de las visitas de aspirantes á candidatos para las próximas elecciones, insistiendo en que se excusa de tenerlas, por entender que todo cuanto se relacione con la cuestión electoral correspondió al ministro de la Gobernación, como correspondió á él cuando desempeñó este cargo, y entendiéndolo así aceptó en toda su integridad el debate que se le planteó al Gobierno en que aquél figuraba como ministro de la Gobernación.

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en la estación á la llegada de S. M.

Después acompañó al Presidente del Consejo á su domicilio, informándole de las novedades ocurridas durante su ausencia.

Respecto á la huelga de Barcelona, continúa el mismo estado de incertidumbre.

Las impresiones oficiales coinciden con las particulares, en que es inexplicable la actitud de algunos elementos, después de las conferencias celebradas estos días con las

autoridades, y es las que se reflejaba en el ambiente propio á llegar al arreglo.

No obstante esta actitud, el gobernador, secundando las instrucciones del ministro de la Gobernación, prosigue las gestiones para poner término á la actual situación.

El ministro de la Gobernación ha comenzado activamente á ocuparse de los trabajos preparatorios de las elecciones y á la designación de las candidaturas ministeriales.

Esta semana será de gran movimiento en este sentido, pues el Sr. Alba se moverá en ferrencia con los jefes políticos y los gobernadores de todas las provincias para atajar dichas candidaturas.

El Sr. Urzaiz, hablando hoy con los periodistas, comentó las reales órdenes de Hacienda que van en la Gaceta y á que nos referimos en otro alcance.

Cree el ministro de Hacienda que surtirán eficacia en cuanto al abaratamiento de los artículos á que dichas disposiciones se refieren, no ocultando que aunque la que se refiere al azúcar ha aparecido con algún retraso, esta lo estima conveniente, porque ha servido para que haya tenido la obra una aquiescencia y colaboración de que habría carecido de haberla dado antes.

De todos modos aparece ya resuelto crisis un tiempo de anticipación suficiente, á juicio del Sr. Urzaiz, para que puedan comenzar los contratos y productores de ranchos para los contratos que habrán de hacerse en el mes próximo.

Ha dicho el ministro que ha rechazado de la Real Sociedad Asturiana la propuesta de que bajara el precio del cine.

PLEITOS Y CAUSAS

Los ingenieros.

Afecta á los ingenieros, tanto civiles como militares, una sentencia que acaba de pronunciarse el Tribunal provincial de la Contaduría.

Nombrado un capitán del Cuerpo de Ingenieros militares para una plaza de ingeniero municipal, reclamó contra el nombramiento el Cuerpo de Ingenieros de Caminos, entendiéndolo que los destinos civiles de su carrera solamente pueden ser servidos por ingenieros civiles.

El Tribunal provincial así lo entiende también, y anulando el concurso en que fuera adjudicada la vacante al ingeniero militar, deja sin efecto el nombramiento.

La última palabra en este asunto la dará el Tribunal Supremo.

Otra sentencia.

Ha sido resuelta por la Audiencia Territorial de esta corte una cuestión interesante en su carácter jurídico y también por el gran número de personas á quienes afecta.

Se trata de un incidente de nulidad de actuaciones promovido por los Sres. Urquijo y Compañía contra la Compañía Madrileña de Urbanización, vulgarmente conocida por el nombre de Ciudad Lineal, que, de prosperar, hubiera impedido la aprobación del convenio que esta última entidad tiene propuesta.

La Audiencia, estimando las alegaciones de la Compañía Madrileña de Urbanización, ha dicho que en el momento en que la Ciudad Lineal está tratando de llevar á cabo el convenio con sus acreedores, salvando los intereses de todos, no existe derecho para promover un incidente de nulidad de actuaciones.

Defendió á la Compañía Madrileña de Urbanización el distinguido letrado Sr. Matos.

ALVAR-ARRANZ.

AGUA DE SOLARES

El mejor remedio contra la dispepsia.

NOTICIAS GENERALES

Ha venido á Madrid una numerosa Compañía de liberales de Puchena (Almería) para solicitar del Gobierno la designación de un candidato de arraigo en el distrito, que haga cesar las persecuciones de que han sido objeto en anteriores situaciones.

Si toseis, tomad Jarabe Oriva. Farmacia.

La tos perjudica y molesta, pero desaparece con las pastillas del Dr. Andrea.

Por un error involuntario, en la escuela que publicamos de D. Jacinto de Lucas Sanz figura entre los hijos políticos del finado D. Ricardo Amores, su nieto.

En la imposibilidad de corregir la redacción de la escuela, por premuras de tiempo, hacemos aquí esta aclaración.

Centro Asturiano.—En la Junta general celebrada en este importante Centro se aprobaron por unanimidad el acta de la sesión anterior y la Memoria del secretario general, señor Quintana.

A continuación el contador, Sr. Uría, leyó un breve resumen del estado económico de la Sociedad, que fué también aprobado.

Procedió luego á la elección para cubrir los cargos que vacaban en la Directiva reglamentariamente. Antes de procederse á esta votación, fué reelegido para presidente, por aclamación, en medio de gran entusiasmo, D. Melquíades Alvarez.

Para los demás cargos son elegidos los señores siguientes: vicepresidente, D. Ludovico Cortegado; secretario primero, D. Antonio Barro; vicepresidente, D. Nicolás G. Rodríguez; secretario segundo, D. Serafín González; Felipe González Prieto; D. Serafín Suárez; D. Emilio Niembro y D. Primitivo Suárez.

Los cargos de vice-tesorero y bibliotecario han recaído, por elección, en D. Celso Rodríguez, quien deberá optar por uno de ellos.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista (Olizaga, número 1) se halla encontrado en la vía pública, que se entregó á quien acredita ser su dueño.

Los profesores del Conservatorio

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas... En la imposibilidad de rectificar una por una las diferentes y encontradas informaciones...

DIRECCION DE SEGURIDAD

El director general de Seguridad, después de pasar revista a las fuerzas del mismo, ha dirigido al coronel Sr. Madrigal una comunicación...

PROVINCIAS

Incendio en la Administración de Correos. TERUEL (Domingo, noche.) Dicen de Barracón que se declaró un incendio en la Administración de Correos...

Mañana se celebrará un mitin de propaganda republicana conjunccionista. Huelga general.

Se realizan trabajos para evitar que mañana se realice el paro general acordado por los obreros por solidaridad con los ferroviarios. Conferencia maurista.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El presidente de la Juventud maurista de Madrid, señor Goicoechea, ha dado una conferencia en el Salón Vigil.

El director general de Agricultura ha recibido gran número de visitas de sus amigos. También recibió una Comisión de fabricantes de jabón...

Fallecimiento de «Don Modesto». Muchos aficionados han dirigido a la Redacción de El Liberal telegramas de pésame por el fallecimiento del revistero taurino don José de la Loma.

Homenaje a un catadrático. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) El Claustro del Instituto ha celebrado sesión para enaltecer la memoria del que fue director, recientemente fallecido, D. Manuel Díaz de Arcaya...

El mensaje a Cavia. El mensaje a Cavia, firmado por Corporaciones oficiales, centros docentes y literarios, está compuesto de millares de firmas. Ha sido entregado al Ateneo de Zaragoza.

Organizó la manifestación el Centro Obrero. Los manifestantes recorrieron la población, yendo al Ayuntamiento, donde entregaron sus peticiones al alcalde.

Las elecciones próximas. SALAMANCA. (Domingo, noche.) La contienda electoral que se avecina promete ser reñidísima.

Para fundar una Sociedad taurina, explotadora de la plaza, se ha celebrado una reunión, colocándose 700 acciones, a 50 pesetas. Reina gran entusiasmo.

Asuntos locales. SORIA. (Domingo, noche.) A las dos de la tarde se ha verificado una importante reunión en uno de los salones de la Diputación para tratar de traer guarnición a Soria...

Se acordó lo siguiente: Expresar la gratitud al Gobierno, a los representantes en Cortes y a la Diputación. Al primero por las facilidades dadas para colocar dentro de las condiciones legales la construcción de ferrocarriles que interesan a la provincia...

En caso de que no se encuentren Empresas que construyan ferrocarriles, solicitar del Estado que se hagan las obras por administración. Solicitar que con la actividad necesaria se llegue a construir el pantano denominado La Cuerda del Pozo...

Esta ponencia la formarán los Sres. Iglesias, Higuera, Ramírez, Pastor, Las Horas y los directores de los periódicos locales. En la reunión reinó gran entusiasmo. Celebrando el frustramiento de un atentado. ALCAY. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un banquete, ofrecido por el Centro Alcoyano al alcalde D. Miguel Payá...

Suplicó a los asistentes que se abstuviesen de pronunciar brindis. Se ha acordado por unanimidad pedir al ministro de la Gobernación que reconspese al agente Sr. Domenech...

En acción de gracias del frustramiento se ha celebrado una función religiosa en la iglesia parroquial; a ella han acudido todos los concejales y numerosísimos fieles. Sigue el Sr. Payá recibiendo multitud de felicitaciones...

CADIZ. (Domingo, noche.) Procedente de Manila ha llegado el vapor correo de la Compañía Transatlántica Carlos de Elzaguire. Refieren los pasajeros que al salir de Singapur fue obligado el buque a detenerse por los cañonazos disparados por un crucero inglés.

Las autoridades inglesas multaron a los pasajeros del transatlántico por haber sacado fotografías del puerto inglés. Como se negaron los pasajeros a pagarlas, obligaron las autoridades a que las pagase el capitán del buque.

La falta de carbón. VALENCIA. (Domingo, noche.) El conflicto por la carencia de carbón alcanza proporciones grandes, no sólo por imposibilitar el funcionamiento de las máquinas elevadoras de agua para el riego de los naranjales...

Una Comisión de la Sociedad patronal de fundidores de hierro ha visitado al gobernador para rogarle que continúe las gestiones cerca del Gobierno, para éste a su vez les haga cerca del de Inglaterra a fin de que permita la exportación de carbón.

ANTEQUERA. (Lunes, mañana.) Creyendo que pasaría el Rey, el pueblo en masa acudió a la estación con objeto de tributar a S. M. un grandioso homenaje. El público ocupaba todo el trayecto comprendido entre agujas.

AVISOS UTILES

Papel, sobres, libros rayados; copidores, artículos escritorio, impresos. Almacén y talleres: Bordadores, 3. P. BARGUENO.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINA. (Sociedad de Rhodina - París) Tubo de 20 comprimidos Ptas 1,50

Regalos prácticos

Ultimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montería, 13. López Hnos.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—3,15 (extraordinaria y fuera de abono, especial a precios especiales). La casa de los criminales y La leona de Castilla. ESPAÑOL.—Función a beneficio de los comedores de Santa Victoria y San José (por invitación)...

OCCASIONES PARA COMPRAR BARATO

Table listing various goods and their prices: Saldas lavables, todos colores... 1,25; Cortes Vestido, pana inglesa... 1,50; Cortes Blusas, de seda japonesa... 4,25; Batas, mod. los muy elegantes... 3,50; Alfombrillas, con su fleco... 1,25; Edredones, de rico raso... 1,50.

Almacenes de los más baratos del mundo.—15, PUERTA DEL SOL, 15.

EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE MIDY. GRANULADA EFERVESCENTE. La única que disuelve el 92% del ácido URICO.

CAMAS DORADAS

Ornato inglés inalterable, mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabaña, 24.

COMPRO finca rústica

Finca de 100 hectáreas, en terreno fértil, con casa de campo y granja. Precio: 100.000 pesetas.

EL DETECTIVE

Internacional garantiza investigaciones y vigilancia particulares y reservadas. Barcelona, 2. 2. Madrid, 45.

LIQUIDAMOS

Un millón de trajes y gabas para caballero y niños. Imperial, 22 y Toledo, 17.

LA LATINA

Camas de bronce dorado inalterable a precios de fábrica; alcobas, comedores, tapicería al alcance de todas las fortunas.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 51 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

YO CURO LA QUEBRADURA

Escriba pidiendo la prueba gratuita de mi Tratamiento, un ejemplar de mi libro y detalles acerca de mi

Garantía

1.000 Pesetas

Esta no es una insensata aserción de un individuo irresponsable. Es un hecho absolutamente genuino, el cual será apoyado con gusto por miles de individuos curados, no sólo en Inglaterra, sino también en todo el mundo. Cuando digo curar, no quiero simplemente significar que suministro un braguero, almohadilla u otro aparato, que tendrá que usarse continuamente por los pacientes con objeto de conservar su quebradura en su lugar. Yo quiero decir que mi sistema permite a la quebradura dejar de ser un irritante artificial y convertirse en una parte tan buena y fuerte como antes de ocurrir la quebradura.

Yo escribo, una copia del cual enviaré a usted con mucho gusto, explica claramente cómo usted puede curarse a sí mismo su dolor o inconveniencia por este sistema. Yo lo deseo.

Después de haber sufrido yo mismo por muchos años de una quebradura doble, la cual los médicos decían era incurable. Me curé, y yo me creí en el deber de dar al mundo entero el beneficio de mi descubrimiento, con el resultado de que ahora hace muchos años que he estado curando quebraduras en todas las partes del mundo.

Usted, probablemente, estará interesado en recibir con el libro gratuito y prueba del tratamiento, unos testimonios firmados, de unos pocos, entre los muchos pacientes curados. No pierda tiempo y dinero en tratar de obtener en otra parte lo que mi descubrimiento ofrece, pues sólo sufrirá contratiempos. Tome la pluma y llene el cupón que está al pie de este anuncio, envíemelo por correo, y mi libro, una copia de mi garantía, la prueba de mi tratamiento y otros detalles que usted necesita le serán enviados inmediatamente.

Sírvase no enviar dinero a nadie.



Yo Curo la Quebradura. Libro Gratuito.

Usted, probablemente, estará interesado en recibir con el libro gratuito y prueba del tratamiento, unos testimonios firmados, de unos pocos, entre los muchos pacientes curados. No pierda tiempo y dinero en tratar de obtener en otra parte lo que mi descubrimiento ofrece, pues sólo sufrirá contratiempos. Tome la pluma y llene el cupón que está al pie de este anuncio, envíemelo por correo, y mi libro, una copia de mi garantía, la prueba de mi tratamiento y otros detalles que usted necesita le serán enviados inmediatamente.

Sírvase no enviar dinero a nadie.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA

Dr. Wm. S. KICE (S. 88), 4 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra.

Muy señor mío: Sírvase enviar gratuitamente la información y prueba para que yo pueda curar mi quebradura.

Nombre:

Dirección:

Constipados nasales, etc. ALGODON E. B. - OL. G. URZURUN Y FARMACIA BORRELL

COMPARAD Y JUZGAD



Este toma como digestivo Píldoras, Sedillos, Gotas, Jarabes, y Drogas de todo género. Este sólo toma a cada comida 2 pastillas de Carbón de Belloc. Mirad, qué cara somiradle qué flaco está.

El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas hasta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago, y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio. En el estómago produce una sensación agradable, excita el apetito, acelera la digestión y hace que desaparezca el estreñimiento. Es soberano contra la pesadez de estómago que sigue á las comidas, las jaquecas que resultan de malas digestiones, las acedías, los eructos y todas las afecciones nerviosas del estómago y de los intestinos.

Pastillas-Belloc.—Las personas que lo prefieren podrán tomar el Carbón de Belloc en forma de Pastillas-Belloc. Dosis: una ó dos pastillas después de cada comida.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS**

Deposito: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4343

Molinos-Compro maquinas y elevadores, aprovechables á fabricacion de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. N. A. LA VASCONGADA

LA UNIVERSAL

Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo á los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C. Depósito gral: Fabio Moreno, Mayor, 35, Madrid.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Precluidos, 64, Madrid.

LIQUIDACION DE MUEBLES DE LUJO, por reforma del local y fin de temporada. Facilidades en el pago. PAZ, 15, CASA DE FRUTOS.—TELEFONO 3.516.

CONSECUENCIAS DE LA GUERRA

Aviso á las Señoras y Tapiceros. El dueño de los Almacenes EL RIO DE ORO (Corredora Alta, 21 y Velarde, 1) ha conseguido adquirir los riquísimos géneros de tapicerías de seda, de diferentes estilos y épocas, de una importantísima casa de Lyon (Francia), por haber muerto sus dueños en la guerra. Además ha comprado en condiciones especialísimas toda la tapicería de seda, brocados, tapices y géneros propios para iglesias, á una conocida casa de esta Corte.

Todo esto se venderá á la mitad de su valor. Dará principio la venta de estos géneros el día 1.º de febrero.—Corredora Alta, 21, y Velarde, 1 (esquina á Francaral).

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

LA TUBERCULOSIS curada.

Pedid folletos y referencias. Consulta gratuita, de 11 á 1 y de 3 á 5. AYALA, 13, primero izq.º

ESLAVA JOYERO, COMPRO vendo alhajas, oro, plata, pañoletas del Monte. Montero, 40



Usted teme al frío

Sus pulmones, resentidos por un catarro crónico, le amenazan con el asma y la tos que obligan a encerrarse en casa y sufrir el suplicio de la noche sin reposo.

FIMOL BUSTO

no es un vulgar calmante. Confiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y suprime la tos, curando la congestión de los bronquios.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLÉSES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

Aún habiéndome Purgado puedo seguir ocupandome de mis negocios, desde que empleo para hacerlo las deliciosas

PILDORAS del D' DEHAUT

Nada de tiempo perdido! Es verdaderamente el purgante ideal para nuestra época de febril actividad, más que nunca: el tiempo es dinero!

De venta en todas las farmacias

D' DEHAUT, 147, Fg St-Denis, PARIS

JOVENES SIN CARRERA

VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten alumnos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales.—Plazas de San Francisco, 12, MADRID.

Preparación exámenes Dипutación Provincial.—Convocatoria anunciada.—Esta escuela es la más acreditada de Madrid.

EL SEÑOR

D. Jacinto de Lucas Sanz

HA FALLECIDO EL DIA 29 DE ENERO DE 1916

Á LOS SETENTA Y DOS AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Julio y doña Remedios; hijos políticos, doña Carmen López Pereira y D. Ricardo Amores; hermana política, doña Soledad Sáinz; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 31 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Santa Engracia, 17, para su traslado al panteón de familia en el cementerio de Colmenar Viejo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la Glorieta de los Cuatro Caminos. No se reparten esquelas. (11)

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, 15

ZINIMENTO GENEAU

SOLO TOPICO

Reemplazando el Fuego sin ó, y á la vez, el frío, pura rápida y segura á las Coleras, Apararavanes, Sobre Buecos, Fureaduras, etc. Revulsivo y resolutivo instantáneo en las glandulas y muelas de garras.

FARMACIA SEGURA 155, Calle St-Honoré, PARÍS y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Correos.—Telégrafos

Próximas oposiciones. Preparación por oficiales del Cuerpo. Director, D. J. Zaballo, comandante de Estado Mayor, FRANCARAL, NUMERO 41, principal izquierda.

XXVI ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

D. Francisco de Borja Quijano de Liano Y GAYOSO

CONDE DE TORENO, ETC., ETC.

Falleció el día 31 de enero de 1890

R. I. P.

Sus hijos, nietos, hermanos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus numerosos amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el 31 del corriente en la iglesia parroquial de San Marcos serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor. (7)

JONAS

No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias Coipel y Gayoso.

DEPÓSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.º Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

LOS SUBMARINOS

LIBRO DE ACTUALIDAD.—PESETAS, 2,50 por J. y E. AGACIN.—BARCELONA, Diagonal, 11.

MEDICOS Se necesitan dos para ayudantes de Clínica en Andalucía para reputado doctor; sueldo, 200 ptas., pago mensual; horas de obligación seis diarias; sin sueldo, serán interesados en el negocio, según les convenga; preferidos los aficionados á la Cirugía. Solicitudes y antecedentes al Hotel Oriental, calle Prado, 3, D. Pedro Herrero, Madrid.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas, Pagamos á su valor. Venta de objetos de ocasión y objetos de lujo de ley al peso. S.A.L. y S.A. P.º MAYOR, St. Tomás, 10.

Platón ustedes misas cubiertos, bandejas, platos comedor, tocador, etc., con Electroplata y quedará nuevo. Si lo desea, pruebe gratis. Argemosa, 81, Franco, Argemosa, 81, Franco, Argemosa, 81, Franco, Argemosa, 81, Franco.

TRABAJOS REPRODUCTIVOS

1 duro diario

ó más ganará toda persona (desde cualquier pueblo de España), confeccionando domicilio sencilla labor por nuestra cuenta. Maravilla del siglo! Envíanos 3 sensacionales artículos gratis. Escribid: «Industria Artística, Oporto (Portugal).

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTIRY-DUHAMEL, Farmacéutico DESCUBRIDOR DE LAS IMITACIONES. AGENCIA, Argemosa-La Peña, París.

EL HORRE La mejor aldea de España. Depósito: Libertad, 10.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Oro, Plata, Platino, Papeletas Preparados por del Monte, aunque en pedidas en casa de la mont, y venta en 7 y 9, FORTAN, 17